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Τιμή και δόξα σε όσους αντιστάθηκαν
στο Πραξικόπημα και στην Εισβολή
49 χρόνια συμπληρώθηκαν φέτος από τότε που η μαρτυρική μας πατρίδα 
έζησε την ολοκλήρωση μιας μακροχρόνιας συνωμοσίας, ενός ιμπεριαλιστικού 
σχεδίου που είχε τελικό στόχο τη διχοτόμηση ή και την τριχοτόμηση της, 
καθιστώντας την ένα αβύθιστο αεροπλανοφόρο του ΝΑΤΟ. Το άλλοτε 
χρυσοπράσινο φύλλο της μεσογείου ξεράθηκε, ζώντας τη ξένη ιμπεριαλιστική 
επιβολή, καθώς και την σύγκρουση δύο εθνικισμών.

Η πιο μαύρη σελίδα στην ιστορία της Κυπριακής Δημοκρατίας όμως, γράφτηκε 
στις  15 Ιουλίου του 1974. Οι φασίστες μέλη της ΕΟΚΑ Β’, οπλοφορώντας 
εισβάλλουν στο προεδρικό με σκοπό την ανατροπή του Προέδρου Μακάριου, 
με αποτέλεσμα τη φυγή του και την ανάληψη της εξουσίας από τους 
πραξικοπηματίες. Σε όλες τις ένοπλες μάχες που δόθηκαν μεταξύ των δυνάμεων 
της δημοκρατίας και των πραξικοπηματιών, οι ΑΚΕΛιστές ήταν παρόντες. 
Εκατοντάδες στελέχη του ΑΚΕΛ οδηγήθηκαν σε αστυνομικούς σταθμούς, 
στρατόπεδα και εθνικόφρονα σωματεία όπου ανακρίθηκαν και βασανίστηκαν.

Κι ενώ οι πραξικοπηματίες ασελγούσαν εις βάρος της Κύπρου και της 
Δημοκρατίας, η Τουρκία προχωρούσε στη δεύτερη φάση του εγκληματικού 
σχεδίου. Με τη δικαιολογία της «ασφάλειας των Τουρκοκυπρίων» και των 
δικαιωμάτων της ως εγγυήτρια δύναμη της Κυπριακής Δημοκρατίας, εισβάλλει 
στρατιωτικά στην Κύπρο στις 20 Ιουλίου 1974. Η εισβολή είχε ως αποτέλεσμα 
την κατοχή του 37% των κυπριακών εδαφών με τη βία των όπλων.  Κατοχή που 
δυστυχώς συνεχίζεται μέχρι και σήμερα.

Στο δίδυμο αυτό έγκλημα πολλοί έχασαν την ζωή τους υπερασπιζόμενοι την 
πατρίδα μας. Καθήκον μας όπως κρατήσουμε τη φλόγα της μνήμης τους άσβεστη 
και τη σημαία του αγώνα για απελευθέρωση και επανένωση του τόπου και του 
λαού μας, ψηλά. Μόνο τότε οι θυσίες τους θα βρουν αντίκρισμα και η χώρα την 
χαμένη της ελπίδα και τη δικαίωση.

Η υποκρισία και τα στεφάνια
στους καταδρομείς δεν τιμά την ιστορική αλήθεια
Συνιστά αίσχος και ντροπή η εξίσωση των ηρώων της αντίστασης με αυτούς που 
επιτέθηκαν στο Προεδρικό κατά το πραξικόπημα και η κατάθεση στεφάνων από 
τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, το ΔΗΣΥ και το ΕΛΑΜ.

Για ακόμα μια χρονιά η κυβέρνηση Νίκου Χριστοδουλίδη, όπως και η προηγούμενη 
κυβέρνηση του Νίκου Αναστασιάδη, τίμησε τους καταδρομείς που επιτέθηκαν 
στο Προεδρικό Μέγαρο στις 15 Ιουλίου 1974, και τους πεσόντες αντιστασιακούς 
της Δημοκρατίας, καταθέτοντας τους στεφάνι ως ήρωες.  Το ίδιο έπραξε και η 
πρόεδρος του ΔΗΣΥ, Αννίτα Δημητρίου, η οποία με την κατάθεση της ισχυρίστηκε 
πως είναι ο καιρός που πρέπει να μονιάσουμε.  

Εδώ και δεκαετίες η δεξιά και η ακροδεξιά προσπαθεί με κάθε τρόπο να ξανά 
γράψει την ιστορία, θεωρώντας πως μπορούν να ξεπλύνουν το έγκλημα τους. 
Αυτό που γίνεται κάθε 15 Ιουλίου, είναι ίσως μοναδικό φαινόμενο ανά το 
παγκόσμιο. 

Όταν δηλώνουν ότι καταδικάζουν το πραξικόπημα και την ίδια ώρα τιμούν τους 
εκτελεστές του πραξικοπήματος, τότε η αλήθεια είναι πως δεν καταδικάζουν 
το πραξικόπημα. Άλλωστε οι πραξικοπηματίες είναι κόμματι του εαυτού τους. 
Αυτοί άλλωστε τους στέγασαν, τους έδωσαν κομματικά αξιώματα και τους 
ανέδειξαν σε κρατικά και πολιτειακά αξιώματα. 

Τιμή και σεβασμός πρέπει να αποδίδεται σε εκείνους που υπερασπίστηκαν 
τη δημοκρατία ακόμα και με την ίδια τους τη ζωή και όχι σε εκείνους που 
επιδίωξαν να την καταλύσουν. 

•Χαράλαμπος Πανταζής
Μέλος Εκτελεστικού Γραφείου ΕΔΟΝ 

Bigger and better! 
Το είχαμε δηλώσει και το κάναμε στην πράξη πως το 35ο Παγκύπριο Φεστιβάλ Νεολαίας & Φοιτητών της ΕΔΟΝ θα είναι μεγαλύτερο και καλύτερο. Είναι πλέον γεγονός 
πως το 35ο Φεστιβάλ έχει ήδη χαραχτεί στην πλούσια ιστορία του Φεστιβαλικού κινήματος στην Κύπρο ως το μεγαλύτερο σε προσέλευση και όχι μόνο. 
Εκατοντάδες εθελοντές και εθελόντριες έδωσαν για ακόμα μια χρονιά, όλο τους το είναι, για να στηθεί και να λειτουργήσει αυτή η μικρή πολιτεία και όαση του 
πολιτισμού. Άλλωστε ο εθελοντισμός για οργανώσεις του δικού μας τύπου είναι ένα από τα σημαντικότερα συστατικά. Η οργάνωση του Φεστιβάλ δεν είναι απλή 
υπόθεση. Οι προετοιμασίες αρχίζουν μήνες πριν,  με τον χωρισμό των επιτροπών για κάθε ξεχωριστό κομμάτι του φεστιβάλ με δεκάδες εθελοντές εμπλέκονται σε μια 
ζύμωση ιδεών στη διαμόρφωση του θεωρητικού πλαισίου αλλά και τον πρακτικό σχεδιασμό της υλοποίησης του. 
Αυτό το φεστιβάλ αγκαλιάστηκε από χιλιάδες κόσμου και τις τρεις μέρες, τους οποίους και ευχαριστούμε. Η συμμετοχή του κόσμου ήταν κυριολεκτικά εξωπραγματική 
για τα κυπριακά δεδομένα.  Η οργανωτική επιτροπή του Φεστιβάλ έχει ήδη ξεκινήσει τις επεξεργασίες για αναδιαμόρφωση διάφορων παραμέτρων, που θα απαλείψουν 
προβλήματα που δημιουργήθηκαν για πρώτη φορά φέτος. 
Τέλος ευχαριστούμε από καρδιάς και τις δεκάδες των ανθρώπων του πολιτισμού που συμμετείχαν στο 35ο Φεστιβάλ. Με τη συνεχή και αδιάλειπτη στήριξη τους, γίνονται 
συνοδοιπόροι της δικής μας προσπάθειας για πολιτιστική προσφορά και ανάπτυξη (περισσότερα για το φεστιβάλ στην σελίδα 12-13) 
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Είναι αλήθεια πως για κάποιους ανθρώπους οι λέξεις δεν 
μπορούν αν αποδώσουν το βάθος και τις διαστάσεις της ύπαρξης 
τους - όσο και αν συρρικνώσεις τους ανθρώπους, όσο και αν 
ξεχειλώσεις τις λέξεις. Ο Χαμπής ο Χαράκτης είναι ένας από 
αυτούς τους ανθρώπους! Ακολουθεί μια μικρή συνέντευξη, ενός 
από τους καλύτερους καλλιτέχνες της Κύπρου, με φήμη και έργα 
που ταξίδεψαν, και ταξιδεύουν ανά τον κόσμο.

«Ν»: Προσφέρετε στην τέχνη πέραν που 55 χρόνια. Τι εν για 
σας η χαρακτική;

Εν η γλώσσα μου! Εν η καλλύττερη γλώσσα που έχω για να 
εκφράζομαι - να λαλώ τζ̆είνον που θέλω! Μέσα που την χαρακτικήν δείχνω τες 
χαρές, τες λύπες, την οργήν, την ευτυχίαν μου! Δείχνω τες απόψεις, τα πιστεύκω μου!

«Ν»: Ποια εν η κύρια πηγή έμπνευσης σας; 

Η Κύπρος! Εκφράζω τον εαυτό μου τζ̆αι τες αγάπες μου! Η Κύπρος εν μια που τες αγάπες μου. Εκφράζω 
τες ομορφκιές, τες λαϊκές παραδόσεις, τζᾰι τα δράματα της. Τελευταία κάμνω πολλά με την κυπριακή 
ποίηση, όπως του φίλου μου του Πασ̆ιαρδή. Όλα είναι Κύπρος για μένα. 

«Ν»: Έργα σας υπογραμμένα μόνο με το μικρό σας όνομα εφτάσαν σε ούλλον τον κόσμον. 
Πως η χώρα σας, σας αντιμετωπίζει ως καλλιτέχνη;

Κοιτάζοντας έως χρόνια πολλά πίσω - με εξαίρεσην κάποιες στιγμές – ήταν απόντες όσοι έπρεπεν 
νά ‘ταν κοντά στους καλλιτέχνες,∙τζᾰι σε μερικές περιπτώσεις ήταν εχθρικοί - τουλάχιστον στην 
περίπτωσην την δικήν μου. 

Εξεκίνησα να κτίζω το μουσείον το 2005, εσκοτώνουμουν… τζ̆αι το 2006 είπα μα το Υπουργείον 
Παιδείας τζᾰι Πολιτισμού κανονικά έπρεπεν να μου συμπαρασταθεί... Εν για μέναν που το 
κάμνω; Κάμνω το για να το προσφέρω στον κόσμον!

Έγραψα έναν γράμμαν στο Υπουργείον. Που ευγένειαν τζᾰι σεβασμόν – έστω τζ̆αι αν 
έξερα ότι δέν θα με αντιμετώπιζαν θετικά - επήα στες πολιτιστικές υπηρεσίες τζᾰι επήρα 
το - δέν το ταχυδρόμησα. Ήταν ευγενέστατον, τζ̆ι εζήτουν στήριξην. Εκαρτέρουν έξω που 
το γραφείον της διευθύντριας. Ύστερα που κάμποσην ώραν, είπαν ναι να περάσεις. 

Επέρασα μέσα με το γράμμα στο σ̆έριν. Μόλις εμπήκα μέσα είδα την, εκάθετουν στο 
γραφείον της, σε μιαν κινούμενην καρέκλαν, τζ̆αι εσούζετουν αριστερά-δεξιά, τζᾰι λαλεί 
μου «Ωω! Χαμπή παντρεύεσαι;» Γιατί εβάστουν τον φάκελλον, τζᾰι εθεώρησεν ότι 
ήταν προσκλητήριον. Φυσικά εγιώ εξοργίστηκα, τζᾰι είπα της «Όι γεννώ! Γεννώ 
έναν μουσείον!» 

Άνοιξεν τον φάκελλον, εθκιάβασέν το… απέναντι της εκάθετουν ο βοηθός της τζ̆αι 
είπε του «Μα μπορούμε να χορηγήσουμε μουσείο;» Τζ̆αι φυσικά δέν εχορηγήσαν! 
Ύστερα εστείλαν μου επιστολήν ότι δέν μπορούν, τζᾰι δέν εδώσαν ούτε έναν 
σεντ! Τρία χρόνια εδούλεφκα σκλάβος… Άνθρωποι απλοί, πολλοί φίλοι μου 
εβοηθήσαν, τζᾰι ούλλων τα ονόματα εν είς στο μουσείον με ευχαριστίες.

Το 2008 όταν ήρθε ο πρόεδρος, ο Δημήτρης Χριστόφιας, τζ̆αι εγκαινίασε το, 
είπα ότι τούτον το μουσείον εκτίσαμεν το οι τάδε-τάδε ονομαστικά τζᾰι το 
Υπουργείον δέν έδωσεν τίποτε. Τζᾰι τότε ο φίλος μου ο Δημήτρης είπεν 
λυπούμαι, αλλάζουν τα πράγματα από σήμερα. Τζᾰι πράγματι αλλάξαν 
τα πράματα που την ημέραν των εγκαινίων. Όσα χρόνια ήταν πρόεδρος 
ο Χριστόφιας το μουσείον είχε καλήν στήριξην που την κυβέρνησην. 

Άμαν έφυεν η κυβέρνηση Χριστόφια επετσοκόψαν μας τα λεφτά. 
Ύστερα εξαναπετσοκόψαν όσα αφήκαν, εδώκαν τα αλλού, τζ̆αι 
εμείναμεν με κάτι ψύχουλα. Ενώ υπήρχεν μνημόνιον με απόφασην 
του Υπουργικού Συμβουλίου για στήριξην του Μουσείου 
Χαρακτικής, εξεγελάσαν μας που τες Πολιτιστικές Υπηρεσίες, 
τζ̆αι εσβήσαν το πρόγραμμαν χρηματοδότησης. Εβάλαν μας σε 
μιαν άλλην κατάστασην με καμπόσες οργανώσεις, τζ̆αι εδιούσαν 
μας ό,τι εθέλαν, άν εθέλαν.   

Ευτυχώς φέτος, ανακαλύψαμεν ότι εγελάσαν μας, τζ̆αι ότι 
επαραμερίσαν την απόφασην. Εκάμαμεν αίτησην στο 
Υφυπουργείον Πολιτισμού να ξαναλειτουργήσει τζ̆είνον το 
πρόγραμμαν. Ευτυχώς εξαναλειτούργησεν με μειωμένον 
ποσόν το σχέδιον που αποκρύψαν έντεχνα οι άρχοντες σε 
εισαγωγικά ή χωρίς εισαγωγικά. Τούτον ήταν πόλεμος 
εναντίον μας. 

Ακόμα 
έναν πράμαν 

που έν θα ξεχάσω, εν για την 
εικονογράφησην τζ̆αι την έκδοσην του βιβλίου 

μου Οι Τρίπλαροι τζ̆αι ο Δράκος της μηλιάς, τζᾰι την 
σκανδαλώδη μεταχείριση που είσ̆εν που το Υπουργείο 

Παιδείας τζ̆αι Πολιτισμού. Το βιβλίο εβραβεύτηκε που την 
Διεθνή Βιβλιοθήκη Νεότητας του Μονάχου ως έναν από 

τα καλλύττερα 200 βιβλία στον κόσμο, των εκδόσεων του 
2015. Έγραψα, τότε, μιαν επιστολήν για να αγοράσει το 

Υπουργείον βιβλία - όπως συνηθίζει να ‘γοράζει. Επήρα την 
στον Διευθυντήν Πολιτιστικών Υπηρεσιών, τζ̆αι είπεν μου αν 

είναι μέσα στα 4 πρώτα που θα βραβευθούν για το 2015, θα 
‘γοράσουμε! Τζ̆αι δέν το εκκρίναν άξιο να είναι μέσα στα τέσσερα 

πρώτα βιβλία που εκδοθήκαν στην Κύπρο το 2015. Τζ̆αι φυσικά 
εν εγοράσαν ούτε έναν βιβλίον. Σκάνδαλον! Ένας που ξέρει τα 

βασικά της εικονογράφησης βλέπει πως η διαφορά εν που την γην 
ώς τον ουρανόν. Γιατί αγνοήσαν το δικό μου; Άμπα τζ̆αι ακουστεί το 

όνομαν του βιβλίου. Τούτο εν πόλεμος τζ̆αι ουδέποτε θα το ξεχάσω.

Ύστερα εκάμαμεν το μουσείον στην Λευκωσίαν… δέν είχαμεν καμμιάν 
χρηματοδότησην. Ούλλα τα λεφτά ήταν από χαρακτικό δικό μου, 

τζ̆αι της χαράκτριας Ελένης Παναγίδου που τα επουλούσαμεν για να 
χρηματοδοτήσουμεν τες δουλειές του Μουσείου. Εκάναμεν αιτήσεις 

παντού, αλλά δέν είχαμεν που πούποτε καμμιάν χρηματοδότησην. Τζ̆αι 
το Υπουργείον είπεν μας ότι έννεν δουλειά δική μας, εν του Δήμου. Άλλον 

δημοτικόν μουσείον, όμως, εχρηματοδοτήσαν! Τι σημαίνει τούτον; Όπου 
θέλουν χρηματοδοτούν. 

Ορίστε η αντιμετώπιση που έχω. Τα τελευταία χρόνια λαλώ ότι δέν υφίσταται 
για μέναν ως καλλιτέχνην το Υπουργείον Παιδείας τζ̆αι Πολιτισμού. Δέν υπάρχει 

για μέναν. 

Φαίνεται να αλλάσουν λλίον τα πράγματα τωρά. Μου ήταν ευχάριστη έκπληξη που 
μ’ εκάλεσεν πρόσφατα το Υφυπουργείο Πολιτισμού, τζᾰι ετίμησέν με την ευκαιρίαν 

της βράβευσης μου που την Ε.Ε., με το EUROPA NOSTRA για το European Heritage 
Champion. Δείχνει μιαν αλλαγήν στάσης. Δέν ξέρω από πού προέρχεται, το σημειώνω 

όμως. Μακάρι να αλλάξουν τα πράματα γιατί την τελευταίαν δεκαετίαν 
νιώθω κουντημένος στην άκραν που το Υπουργείον. 

Υ.γ.: ‘Να αγαπάς τον εαυτό σου τζᾰι 
να του δïάς χαρές!’ Χαμπής

•Μαρία Δίπλαρου
Μέλος Συντακτικής 
Επιτροπής
Μέλος Κ.Σ. ΕΔΟΝ
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Το 35ο ΠΦΝΦ:
Όπως από το 20ο Παγκύπριο Φεστιβάλ, έτσι και φέτος, το Κεντρικό Συμβούλιο της 
Οργάνωσης προσκάλεσε αδελφές μας Οργανώσεις Νεολαίας από κάθε γωνιά του 
κόσμου να συμμετέχουν με αντιπροσωπείες. Οι συναγωνιστές και συναγωνίστριες 
των διεθνών αντιπροσωπειών, συμμετείχαν τόσο στο Φεστιβάλ μας με περίπτερο 
της Οργάνωσής τους, όσο και σε πλούσιο πρόγραμμα που προετοίμασε η Επιτροπή 
Διεθνούπολης του 35ου ΠΦΝΦ για την εβδομάδα που φιλοξενήθηκαν στην Κύπρο.

Παρά τις πολλές δυσκολίες που αντιμετώπισαν αδερφές μας Οργανώσεις για 
συμμετοχή, στο 35ο  της ΕΔΟΝ κατάφεραν να παρευρεθούν αντιπρόσωποι από την 
Κομμουνιστική Νεολαία Ελλάδας (ΚΝΕ), την Κομμουνιστική Νεολαία Πορτογαλίας 
(JCP), την Ένωση Νέων Κομμουνιστών Νεολαίας Ισπανίας (UJCE), την Ενιαία 
Δημοκρατική Οργάνωση Λιβάνου (ULDY), την Ένωση Κομμουνιστικής Νεολαίας 
της Γιουγκοσλαβίας (SKOJ), την Ελεύθερη Φοιτητική Ένωση Νεπάλ (ANNF-
SU), την Παλαιστινιακή Ένωση Νεολαίας (PYO), την Επαναστατική Ένωση Νέων 
Συρίας (RYU), την Ομοσπονδία Νεολαιών Νεπάλ (YFN), τις Κολλεκτίβες Νέων 
Κομμουνιστών Ισπανίας (CJC), την Ένωση Κομμουνιστικής Νεολαίας Ισραήλ, η 
Σοσιαλιστική Ένωση Νέων Σρι Λάνκα (SYU), η Σοσιαλιστική Ένωση Φοιτητών Σρι 
Λάνκα (SSU), και η Ελεύθερη Φοιτητική Ένωση Νεπάλ (ANNISU).
Με δικό τους περίπτερο και υλικό στο χώρο της Διεθνούπολης, τίμησαν επίσης 
με την παρουσία τους το Φεστιβάλ μας ο Κυπροκουβανικός Σύνδεσμος Φιλίας, το 
Παγκύπριο Συμβούλιο Ειρήνης, ο Κυπροπαλαιστινιακός Σύνδεσμος Φιλίας, καθώς 
και η Παγκόσμια Συνδικαλιστική Ομοσπονδία (ΠΣΟ) και η Παγκόσμια Ομοσπονδία 
Δημοκρατικών Νεολαιών (ΠΟΔΝ) με την παρουσία των ηγεσιών τους.

Συνάντηση με ηγεσία ΑΚΕΛ

Στα πλαίσια του προγράμματος των ξένων αντιπροσωπειών στην Κύπρο, 
πραγματοποιήθηκε συνάντησή αντιπροσωπεία της ηγεσίας του ΑΚΕΛ, αποτελούμενη 
από τους σ. Νεοκλή Συλικιώτη, μέλος του Πολιτικού Γραφείου, και την σ. Βέρα 

Πολυκάρπου, επικεφαλής Τομέα Διεθνών Σχέσεων της Κεντρικής Επιτροπής. Οι 
σύντροφοι ενημέρωσαν εκτενώς τους συναγωνιστές και συναγωνίστριες για τη 
στασιμότητα στο Κυπριακό και τον κίνδυνο της οριστικής διχοτόμησης, για το πως 
διαμορφώνεται το πολιτικό σκηνικό στην Κύπρο μετά τις πρόσφατες Προεδρικές 
Εκλογές, για την ανάγκη να συνεχίσουν να ενδυναμώνονται οι αγώνες του ΑΚΕΛ 
και της ΕΔΟΝ κόντρα στις νεοφιλελεύθερες πολιτικές, κόντρα στην ακροδεξιά, 
που σε κάθε γωνιά του πλανήτη όπου ενδυναμώνεται, αποτελεί το «μακρύ χέρι» 
της δεξιάς και του συστήματος.

Στη συζήτηση που αναπτύχθηκε στη συνάντηση και μετέπειτα, επιβεβαιώθηκε για 
ακόμα μια φορά το αυταπόδεικτο: Η αστική τάξη όταν κυβερνά, είτε ονομάζεται 
«σοσιαλδημοκρατία», είτε ονομάζεται «φιλελεύθεροι», είτε ονομάζεται 
«δημοκράτες», ο σκοπός της είναι ένας. Να εξυπηρετήσει τα συμφέροντα της 
τάξης της. Η κατάρρευση των συστημάτων υγείας, η διαφθορά και διαπλοκή, η 
αναξιοκρατία, η κατοχή, η καταπάτηση ανθρωπίνων δικαιωμάτων, έχουν σε κάθε 
γωνιά του πλανήτη κοινό στόχο και κοινό αποτέλεσμα: οι πλούσιοι – πλουσιότεροι 
και οι φτωχοί – φτωχότεροι.

Διεθνές Σεμινάριο

Την Πέμπτη 6 Ιουλίου πραγματοποιήθηκε Διεθνές Σεμινάριο για τους ξένους 
αντιπρόσωπους, με θέμα «Περιβαλλοντική Κρίση: Τα άμεσα καθήκοντά μας, μέχρι 
την τελική μας νίκη».

Εισηγήτρια στο Σεμινάριο ήταν η σ. Χριστίνα Νικολάου, επικεφαλής του 
Τομέα Ενέργειας και Περιβάλλοντος της Κ.Ε. του ΑΚΕΛ. Στην εισηγητική της 
ομιλία παρέθεσε το θεωρητικό πλαίσιο και στοιχεία γύρω από την παγκόσμια 
περιβαλλοντική κρίση, ενώ παράλληλα ανέδειξε ότι η καταστροφή του 
περιβάλλοντος δεν είναι τίποτα περισσότερο από απότοκο του καπιταλιστικού 
τρόπου παραγωγής και δομής της κοινωνίας.

Παρέμβαση εκ μέρους της Οργάνωσης παρέθεσε ο σ. Σεβήρος Κούλας, Γενικός 
Γραμματέας της ΕΔΟΝ. Στην παρέμβασή του, επιβεβαίωσε ότι μπορεί μεν η 
οριστική λύση για την περιβαλλοντική κρίση να επέλθει μόνο με την ανατροπή του 
συστήματος, αλλά δεν πρέπει παράλληλα να παραγνωρίζουμε και να αμελούμε 
τα άμεσα καθήκοντα των οργανώσεών μας μέχρι την τελική μας νίκη. Ως διεθνές 
αντιιμπεριαλιστικό νεολαιίστικο κίνημα, οφείλουμε με κάθε τρόπο να παλεύουμε 
καθημερινά ενάντια στις πολιτικές που καταδυναστεύουν το περιβάλλον. 
Οφείλουμε να αφυπνίζουμε συνειδήσεις, να οργανώνουμε την υπεράσπιση του 
περιβάλλοντος, να ενισχύουμε το περιβαλλοντικό κίνημα.

Κοινή διαπίστωση των εισηγητών και των ξένων αντιπροσωπειών είναι ότι η 
πολιτική και ιδεολογική παρέμβασή μας στο ζήτημα της περιβαλλοντικής κρίσης, 
είναι απαραίτητη προϋπόθεση μέχρι να φτάσουμε στην τελική μας νίκη: στην 
οικοδόμηση της σοσιαλιστικής κοινωνίας, που θα σέβεται τον άνθρωπο και θα 
προστατεύει το περιβάλλον.

πό το 2005 λαμβάνεται η απόφαση από την εκάστοτε ηγεσία της ΕΔΟΝ για την ύπαρξη της «Διεθνούπολης», ως ξεχωριστού χώρου στα Παγκύπρια 
Φεστιβάλ Νεολαίας και Φοιτητών της ΕΔΟΝ. Η απόφαση αυτή, ανέκαθεν αποτελεί συνειδητή πολιτική πράξη μεγάλης σημασίας. Σε κάθε φεστιβάλ 
έκτοτε, η ηγεσία της ΕΔΟΝ, βάζοντας σε δεύτερη μοίρα το οργανωτικό και οικονομικό κόστος, αποφασίζει να φιλοξενήσει δεκάδες αντιπρόσωπους 
αδερφών μας Οργανώσεων Νεολαίας από κάθε γωνιά του πλανήτη. Με αυτό τον τρόπο, στέλνεται παγκοσμίως και παγκύπρια το μήνυμα ότι ο 
προλεταριακός διεθνισμός αποτελεί για εμάς κινητήριο δύναμη της κάθε δράσης μας, όπως και ότι το Φεστιβάλ της ΕΔΟΝ είναι παράλληλα και ένα 

συναπάντημα διεθνισμού και συντροφικότητας μεταξύ δεκάδων αντιιμπεριαλιστικών Οργανώσεων Νεολαίας.

Όσο εντείνεται η ιμπεριαλιστική επιθετικότητα (άρα και η ανάγκη για διεθνιστική αλληλεγγύη), αλλά και όσο αναπτύσσονται οι διεθνείς σχέσεις της ΕΔΟΝ, η 
Διεθνούπολη, ανταποκρινόμενη στα καλέσματα του καιρού, αναπτύσσεται και εξελίσσεται κάθε χρόνο.

A
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Διμερείς Συναντήσεις

Με αφορμή την επίσκεψή τους στην Κύπρο, η ηγεσία 
της ΕΔΟΝ είχε την ευκαιρία να συναντήσει κατ’ ιδίαν τις 
ηγεσίες αδερφών μας Οργανώσεων. Κατά τη διάρκεια της 
διαμονής τους, πραγματοποιήθηκαν διμερείς συναντήσεις 
με όλες τις Οργανώσεις που παρευρέθηκαν στο Φεστιβάλ.

Στις συναντήσεις τονίστηκε εκατέρωθεν η ανάγκη η ΕΔΟΝ 
να παραμείνει ενεργή στην προσπάθεια για ενίσχυση του 
Διεθνούς Αντιιμπεριαλιστικού Κινήματος. Η Οργάνωση 
ενημερώθηκε για τις τρέχουσες εξελίξεις στον κόσμο, 
και αντάλλαξε απόψεις με τους συντρόφους των ξένων 
αντιπροσωπειών.

Σε όλες τις διμερείς συναντήσεις, εκ μέρους των χιλιάδων 
μελών των αδερφών μας Οργανώσεων, μας μεταφέρθηκε 
η εκτίμησή τους προς την ΕΔΟΝ, αλλά και η ετοιμότητά 
τους για ανάληψη δράσεων προς στήριξη του αγώνα μας 
για λύση του Κυπριακού και επανένωση του λαού μας.

Η ιστορία του αγωνιζόμενου Κυπριακού λαού

Στο πρόγραμμα της Διεθνούπολης, οι αντιπροσωπείες 
είχαν την ευκαιρία να δουν την ιστορία του κυπριακού 
αντιφασιστικού και αντικατοχικού κινήματος, και της 
θυσίας των ηρώων ΕΔΟΝιτών και ΕΔΟΝίτισσων, να 
«ζωντανεύει» μπροστά στα μάτια τους.

Την Παρασκευή 7 Ιουλίου πραγματοποιήθηκε συνάντηση 
με τον Παγκύπριο Σύνδεσμο Δημοκρατικών Αντιστασιακών 
στο οίκημα του Συνδέσμου, στον πρώην Αστυνομικό 
Σταθμό Αγίου Νικολάου στη Λεμεσό. Στη συνέχεια οι 
διεθνείς αντιπρόσωποι επισκέφτηκαν το μνημείο Πεσόντων 
Αντιστασιακών στη Λεμεσό.

Η περιγραφή της κτηνωδίας των φασιστών στην Κύπρο, 
μπόρεσε εύκολα στη συζήτηση να συνδεθεί με τη κτηνωδία 
των φασιστών στην Ισπανία, την Ελλάδα, την Πορτογαλία 
και την Παλαιστίνη. Κοινή διαπίστωση και δέσμευση όλων, 
να τσακίσουμε τον φασισμό και το σύστημα που τον γεννά, 
σε κάθε γωνιά του πλανήτη.

Από το 35ο ΠΦΝΦ, μηνύματα αλληλεγγύης σε ολόκληρο τον κόσμο

Το 35ο Φεστιβάλ της ΕΔΟΝ, πραγματοποιήθηκε σε ημέρες αυξανόμενης επιθετικότητας των ιμπεριαλιστών 
σε διάφορα μέρη του κόσμου. Αναφέρουμε χαρακτηριστικά το νέο ψήφισμα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
που κλιμακώνει την προσπάθεια της Ε.Ε. να επιτεθεί και να υπονομεύσει τα επιτεύγματα του αγωνιζόμενου 
κουβανικού λαού, τις νέες επιθέσεις του Ισραήλ στην Παλαιστίνη και στην προσπάθεια επέκτασης της 
κατοχής, τις κυρώσεις προς τη Συρία που τσακίζουν το λαό, τη Σύνοδο Κορυφής του ΝΑΤΟ που ξεκίνησε 
μόλις μερικές ημέρες μετά, κ.α.

Η Διεθνούπολη του Φεστιβάλ μας, δε θα μπορούσε παρά να ενώσει τη φωνή της με κάθε αγωνιζόμενο λαό, 
που παλεύει για ειρήνη, ανεξαρτησία, ελευθερία, απαλλαγή από την κατοχή, σοσιαλισμό. Με ένα λιτό και 
συμβολικό τρόπο, κατά τις τρεις ημέρες του Φεστιβάλ, από το χώρο της Διεθνούπολης στείλαμε μηνύματα 
αλληλεγγύης και συμπαράστασης στη νεολαία και στο λαό της Κούβας, της Συρίας και της Παλαιστίνης.

Συζήτηση: «Κύπρος, Ελλάδα Τουρκία – Η επόμενη μέρα 
ων εκλογών»

Στις 5 Ιουλίου, ο χώρος της Μπουάτ του Παγκύπριου Φεστιβάλ της ΕΔΟΝ, φιλοξένησε συζήτηση με τίτλο 
«Κύπρος, Ελλάδα Τουρκία – Η επόμενη μέρα των εκλογών», με τη συμμετοχή των δεκάδων διεθνών 
αντιπροσώπων. Ομιλητές στη συζήτηση ήταν αντιπρόσωποι των ηγεσιών της ΕΔΟΝ, της Κομμουνιστικής 
Νεολαίας Ελλάδας, και της Κομμουνιστικής Νεολαίας Τουρκίας.

Περιγράφοντας το πως διαμορφώνονται τα νέα δεδομένα και στις 3 χώρες μετά το αποτέλεσμα των 
πρόσφατων εκλογών, η συζήτηση αναπόφευκτα οδηγήθηκε στο εξής συμπέρασμα: Παρά τις διαφορές που 
υπάρχουν μεταξύ των χωρών μας, και παρά το μίσος και τον εθνικισμό που προσπαθεί η άρχουσα τάξη να 
καλλιεργήσει στο λαό της κάθε χώρας, οι κομμουνιστές αντιλαμβανόμαστε ότι ο εχθρός μας είναι κοινός. 
Ο καπιταλισμός που γεννά τη φτώχεια, την εκμετάλλευση, τις επιθέσεις στη νεολαία, την κατοχή. Και 
αφού ο εχθρός μας είναι κοινός, κοινός είναι και ο αγώνας μας! Και οι 3 ομιλητές, εκ μέρους των χιλιάδων 
μελών των οργανώσεών μας, συμφώνησαν ότι το πιο ισχυρό όπλο στον αγώνα αυτό, είναι η διεθνιστική 
αλληλεγγύη!

Διεθνές συναπάντημα αλληλεγγύης – το χρέος της ΕΔΟΝ

Το 35ο Παγκύπριο Φεστιβάλ της ΕΔΟΝ αποτέλεσε για άλλη μια χρονιά ένα διεθνές συναπάντημα αλληλεγγύης 
από συντρόφους και συντρόφισσες από κάθε γωνιά του κόσμου. Παράλληλα, ανέδειξε και την ανάγκη και 
την απαίτηση (με την πιο συντροφική έννοια) των δεκάδων αδερφών μας Οργανώσεων, να παραμείνει η 
ΕΔΟΝ μπροστάρης στους αγώνες στους αγώνες των λαών κόντρα στον ιμπεριαλισμό. 

Τον τίτλο και τη βαριά ευθύνη του μπροστάρη τον κερδίσαμε με τη συνέπεια στις θέσεις μας, με την πίστη 
στη δύναμη του λαού, και με την έμπρακτη διεθνιστική αλληλεγγύη μας. Χρέος μας, να τιμήσουμε με 
κάθε τρόπο τον τίτλο που μας δόθηκε. Και ένας πρακτικός και αποτελεσματικός τρόπος, είναι η συνεχής 
αναβάθμιση και ενίσχυση της Διεθνούπολης των Παγκύπριων Φεστιβάλ Νεολαίας και Φοιτητών της ΕΔΟΝ. 
Ραντεβού λοιπόν, στη Διεθνούπολη του 36ου Φεστιβάλ. Ραντεβού στο επόμενο συναπάντημα διεθνιστικής 
αλληλεγγύης!

•Επιτροπή Διεθνούπολης 35ου Παγκύπριου Φεστιβάλ
Νεολαίας και Φοιτητών ΕΔΟΝ
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το πλαίσιο της ερευνητικής και κλινικής 
μου εμπειρίας, καταπιάνομαι με θέματα που 
αφορούν το οικογενειακό σύστημα (σχέσεις 
γονέων, γονικές πρακτικές), τις δεξιότητες 
αυτορύθμισης (self-regulation skills) και τον 

ρόλο αυτών στην ευημερία των νέων. Επηρεασμένη 
από τη θεωρία συστημάτων του Bronfenbrenner 
(Rosa & Tudge, 2013), πιστεύω πως η ψυχική υγεία 
ενός ατόμου είναι αποτέλεσμα ενός συνδυασμού 
ατομικών, οικογενειακών και κοινωνοπολιτικών 
παραγόντων. Η προσέγγιση αυτή συμβάλλει στην 
αποστιγματοποιήση των δυσκολιών ψυχικής υγείας 
οι οποίες συχνά γίνονται αντιληπτές ως αποτέλεσμα 
μιας ατομικής δυσλειτουργίας. Χρειάζεται να καταστεί 
σαφές ότι οι δυσκολίες ψυχική υγείας δεν είναι 
αποτέλεσμα ατομικής ευθύνης, αλλά σύμπτωμα μιας 
κοινωνικοπολιτικής δυσλειτουργίας και καθείσδυσης, 
μέρος της οποίας είναι το άτομο, το οποίο σκέφτεται, 
νιώθει και δρα. Σαφώς υπάρχουν βιολογικοί 
παράγοντες που μπορεί να επιδρούν στην πυροδότηση 
δυσκολιών ψυχικής υγείας. Ωστόσο, γνωρίζουμε ότι 
το περιβάλλον έχει πλέον αποδεδειγμένα την ισχύ να 
επιδρά στο γενετικό μας υλικό και να το τροποποιεί.

Λαμβάνοντας υπόψη, ότι το οικογενειακό σύστημα 
είναι ένα από τα εγγύτερα συστήματα του ανθρώπου 
το οποίο δρα καταλυτικά στη ψυχοσυναισθηματική του 
ανάπτυξη, είναι ιδιαίτερα σημαντικό να εντοπίζουμε 
τις δυνάμεις και τις δυσκολίες αυτού του συστήματος. 
Η ίδια η οικογένεια αποτελεί σύστημα, στο εσωτερικού 
του οποίου συναντάμε μικρότερα υποσυστήματα 
(δυαδική σχέση γονέων, δυαδική σχέση γονέα-
παιδιού, αδερφικές σχέσεις). Σε ένα οικογενειακό 
σύστημα, αναμένεται ότι οι ενήλικες διατηρούν πολύ 
πιο ανεπτυγμένες τις γνωστικές, συναισθηματικές και 
κοινωνικές δεξιότητες τους σε σχέση με τα παιδιά/
εφήβους, έτσι ώστε να μπορούν να διαχειριστούν 
αποτελεσματικά προκλήσεις. Για τον λόγο αυτό, 
αναμένεται ότι οι γονείς είναι σε θέση να παρέχουν 
φροντίδα, προστασία και καθοδήγηση στα παιδιά 
τους μέσω της συναισθηματικής τους διαθεσιμότητας 
και αποκρισιμότητας. Επιπλέον, οι συναισθηματικές 
αντιδράσεις και οι πρακτικές διαχείρισης προκλήσεων 
των γονέων φαίνεται να μεταβιβάζονται συχνά 
στα παιδιά μέσω της μίμησης, έχοντας κατά νου τη 
σημαντικότητα των γονικών φιγούρων, στη ζωή των 
παιδιών.

Mέσα από τη βιβλιογραφία, έχει διαφανεί ότι τα παιδιά 
των οποίων οι γονείς εκδήλωναν κακοποιητικές, 
παραμελητικές ή/και επικριτικές συμπεριφορές προς 
τα ίδια ή η συναισθηματική αποκρισιμότητά τους προς 
τις ανάγκες των παιδιών ήταν πολύ χαμηλή εμφανίζουν 
αυξημένο ρίσκο να αναπτύξουν δυσπροσάρμοστες 
συμπεριφορές και στην ενήλικη ζωή (Pietromona-
co et al., 2013). Αυτή ωστόσο δεν είναι η μοναδική 
όψη του νομίσματος. Η εστίαση στις δυσλειτουργίες 
και στις ελλείψεις σε ατομικό και συλλογικό επίπεδο, 
αποτέλεσαν σημεία εστίασης στην κλινική ψυχολογία 
για πολλές δεκαετίες. Ωστόσο, η μελέτη των 
προστατευτικών παραγόντων και της ανθεκτικότητας, 

στον τομέα της κλινικής έρευνας έφτασαν σήμερα να αποτελούν καίριας σημασίας. Λαμβάνοντας υπόψη το 
αναπόφευκτο του πόνου και του θανάτου ως μέρος της ανθρώπινης ζωής, η αναγνώριση των παραγόντων 
που δρουν προστατευτικά ως προς την ανάκαμψη και ανάπτυξη ενός ατόμου και συστήματος που βιώνει 
αντιξοότητες, αποτελεί φωτεινό μονοπάτι στον τομέα της έρευνας και της κλινικής πράξης.

Έχοντας ως γνώμονα τη σημασία της αντιξοότητας και της ανθεκτικότητας (ατομικής και οικογενειακής) 
στον σύγχρονο κόσμο, η αναγνώριση και η εκτίμηση των προστατευτικών παραγόντων και των παραγόντων 
ρίσκου που συμβάλλουν στην ευημερία των νέων, αποτέλεσαν για εμένα τομείς υψίστης ερευνητικής 
σημασίας. Η εφηβεία αποτελεί μεταβατική περίοδο, η οποία περιλαμβάνει ενδοκρινικές, συναισθηματικές 
και κοινωνικές μεταβολές στη ζωή των νέων. Όπως αναφέρθηκε και προηγουμένως τα παιδιά και έφηβοι δεν 
έχουν ακόμη αναπτύξει επαρκώς τις κοινωνικοσυναισθηματικές και γνωστικές τους δεξιότητες συγκριτικά 
με τους ενήλικες. Αυτός είναι ένας βασικός παράγοντας που επιδρά συχνά στην αντίληψη των προκλήσεων 
από τους εφήβους, ως τόσο μεγάλες που υπερβαίνουν τους πόρους τους για να ανταποκριθούν.

Ο τρόπος που οι έφηβοι αντιλαμβάνονται τον κόσμο γύρω τους, το πως αντιδρούν στις αντιξοότητες και 
το υποστηρικτικό δίκτυο που διαθέτουν είναι παράγοντες που θα συμβάλλουν στην ευημερία τους ή/
και την εμφάνιση δυσκολιών ψυχικής υγείας. Δυστυχώς, οι έφηβοι εμφανίζουν αυξημένο ρίσκο ως προς 
το να εκδηλώσουν εσωτερικευμένα προβλήματα συμπεριφοράς (άγχος, κατάθλιψη) ή εξωτερικευμένα 
προβλήματα συμπεριφοράς (επιθετικότητα, παραβατική συμπεριφορά) και κάποιοι από τους παράγοντες οι 
οποίοι προσθέτουν στην ευαλωτότητα αυτή, έχουν ήδη αναφερθεί πιο πάνω.

Έχοντας κατά νου την ευαισθησία που εμφανίζουν οι έφηβοι αναφορικά με δυσκολίες ψυχικής υγείας, ήταν 
ιδιαίτερα σημαντικό για εμένα και τους συνεργάτες/τιδες μου, στο Εργαστήριο Προαγωγής Ανθεκτικότητας 
του Πανεπιστημίου Κύπρου, να διερευνήσουμε τις πρακτικές που αξιοποιούν οι έφηβοι και δρουν 
προστατευτικά ή επιβαρυντικά για την ευημερία τους, λαμβάνοντας υπόψη τις πρακτικές και πηγές που 
αφορούν το οικογενειακό πλαίσιο. Επιπλέον, επιλέξαμε να εστιάσουμε στην ηλικιακή ομάδα, εφήβων 12-15 
ετών, αναφερόμενη σε πρώιμη εφηβεία, σε μια προσπάθεια να συμβάλλουμε στην πρόληψη των δυσκολιών 
ψυχικής υγείας. Πιο συγκεκριμένα, το να μπορούμε να εντοπίσουμε όσο πιο έγκαιρα γίνεται, προστατευτικούς 
παράγοντες και παράγοντες ρίσκου ως προς την ευημερία των νέων της Κύπρου, θα βοηθήσει στην έγκαιρη 
ανάπτυξη και εφαρμογή παρεμβάσεων έτσι ώστε να μειωθούν σημαντικά οι πιθανότητες πυροδότησης και 
εδραίωσης χρόνιων προβλημάτων ψυχικής υγείας.

Κλείνοντας, ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας κρούει τον κώδωνα, υπενθυμίζοντας ότι 1 στα 7 παιδιά, 
ηλικίας 10-19 ετών, εμφανίζει δυσκολίες ψυχικής υγείας, μεγάλο μέρος των οποίων μένουν συχνά μη 
ανιχνεύσιμες (WHO, 2021). Έχουμε ευθύνη ως επαγγελματίες υγείας να συνεργαστούμε με την οικογένεια, 
άλλους επαγγελματίες υγείας, εκπροσώπους της εκπαίδευσης και της πολιτείας, έτσι ώστε να διευκολύνουμε 
το περιβάλλον όπου θα ανατραφούν οι πολίτες του αύριο. Εκείνοι οι πολίτες οι οποίοι μπορούν να έχουν 
κριτική σκέψη και ισχύ στο κοινωνικοπολιτικό σκηνικό, για μια καλύτερη και συμπεριληπτική κοινωνία.

•Κάλια Νικολάου, B.A., MSc
Ψυχολόγος-Κλινική Ερευνήτρια
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φορολογική δικαιοσύνη είναι ένα 
κρίσιμο ζήτημα που απαιτεί δράση από 
την ΕΕ τώρα περισσότερο από ποτέ, 
καθώς ο ιλιγγιώδης πληθωρισμός, 

λόγω των ανήθικων εταιρικών κερδών, αυξάνει 
περαιτέρω την ανισότητα σε ολόκληρη την 
Ευρώπη.

Είναι καιρός να ασχοληθούμε σοβαρά με τη 
φορολόγηση των πλουσίων και την υποστήριξη 
των εργαζομένων. Αυτός είναι ο λόγος για 
τον οποίο η Αριστερά έθεσε μια συζήτηση 
«Φορολογίστε τους πλούσιους» στην ατζέντα 
της ολομέλειας του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου.

Τα τελευταία χρόνια, έχει καταστεί ευκολότερο 
για τις πολυεθνικές εταιρείες και τα πλούσια 
άτομα να εκμεταλλεύονται τα κενά και 
να συμμετέχουν σε επιθετικό φορολογικό 

σχεδιασμό, με αποτέλεσμα δισεκατομμύρια 
χαμένα έσοδα για τα δημόσια ταμεία, 
εμποδίζοντας την ικανότητά τους να επενδύουν 
σε τομείς όπως η εκπαίδευση, η υγειονομική 
περίθαλψη, οι δημόσιες συγκοινωνίες και 
δράση για το κλίμα.

Πρέπει να διασφαλίσουμε ότι όσοι έχουν 
περισσότερα συνεισφέρουν περισσότερο 
στις κοινωνίες και στους εργαζόμενους που 
παράγουν την ευημερία τους.

Είναι καιρός, τουλάχιστο στο υπαρκτό 
οικονομικό πλαίσιο, η ΕΕ να δώσει 
προτεραιότητα στη φορολογική δικαιοσύνη ως 
βασικό πυλώνα της ατζέντας της, εργαζόμενη 
προς ένα μέλλον όπου όλα τα άτομα και οι 
εταιρείες συνεισφέρουν το μερίδιο τους στο 
κοινό καλό – ένα κρίσιμο βήμα προς τον 
τερματισμό των σημερινών καταστροφικών, 
ανήθικων επιπέδων ανισότητας.

H
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ο βράδυ της φετινής 7ης Ιουλίου, ακόμη ένα Φεστιβάλ της ΕΔΟΝ, το 35ο, πέρασε 
στην ιστορία του κυπριακού φεστιβαλικού κινήματος και του προοδευτικού 
κινήματος νεολαίας, παραδίνοντας τη σκυτάλη σε όλη εκείνη τη συλλογική, 
την οργανωμένη αλλά πρωτίστως την πολιτική διαδικασία που θα 

πραγματοποιηθεί, μέχρι την προετοιμασία 
και υλοποίηση του 36ου Φεστιβάλ, σε 
περίπου ένα χρόνο.

Το φετινό Φεστιβάλ όμως, δεν πέρασε 
απλά στην ιστορία ως ένα ακόμη 
πετυχημένο Φεστιβάλ της ΕΔΟΝ. Έχει 
περάσει στην πλούσια ιστορία του 
φεστιβαλικού κινήματος στην Κύπρο 
ως το μεγαλύτερο σε προσέλευση  
και το πιο αναβαθμισμένο και 
εξελιγμένο σε τεχνολογία 
και εξοπλισμό. Με την πιο 
εξελιγμένη οπτικοακουστική 
κάλυψη, αλλά και σε 
περιεχόμενο και νέες ιδέες, 
τόσο ως προς το πολιτιστικό 
όσο και ως προς το πολιτικό 

επίπεδο, μεγαλώνοντας ακόμη 
περισσότερο αυτόν το ήδη πολύ 

μεγάλο και πολύχρονο θεσμό. 

Θα πρέπει να τονιστεί ώστε να γίνει κατανοητό, ότι ένα 
τέτοιος θεσμός δεν αποτελεί μονάχα ή κύρια, το κορυφαίο 
πολιτιστικό και νεολαιίστικο γεγονός της χρονιάς. Τα Φεστιβάλ 
της ΕΔΟΝ είναι πρωτίστως ένα πολιτικό γεγονός, που το 35ο 
κατάφερε να υπηρετήσει επίσης σε πολύ μεγάλο βαθμό.

Τα Φεστιβάλ της ΕΔΟΝ ήταν, είναι και οφείλουν να  είναι 
βήμα έκφρασης των οραμάτων, των προσδοκιών και 
των αγωνιστικών στόχων του προοδευτικού κινήματος 
της νεολαίας. Είναι διαχρονικά έπαλξη των αγώνων 
ενάντια στον ιμπεριαλισμό και τον πόλεμο, βήμα 
έκφρασης διεθνιστικής αλληλεγγύης, χώρος έμπρακτης 
σφυρηλάτησης της κοινής πάλης Ελληνοκυπρίων 
και Τουρκοκυπίων. Είναι εφαλτήριο πάλης για 
διεκδίκηση λύσης στα προβλήματα της νεολαίας και 
για διατράνωση της βούλησης για ακατάπαυστο 
αγώνα με στόχο την οικοδόμηση μιας άλλης, 
ποιοτικά ανώτερης κοινωνίας, της κοινωνίας της 
δημοκρατίας, της ελευθερίας, της δικαιοσύνης, 
της ισότητας, της αλληλεγγύης, του σοσιαλισμού.

Το κάθε Φεστιβάλ ξεχωριστά, είναι η 
κορύφωση της ολόχρονης δράσης της ΕΔΟΝ, 
καθώς αποτελεί την συμπυκνωμένη έκφραση 
της κοσμοθεωρίας που κινεί τις δράσεις 
και τις θέσεις της. Η μικρή πολιτεία που 
χτίζεται από εθελοντές και εθελόντριες, 
έχει στο κάθε της σημείο κομμάτι της 
φιλοσοφίας της.

Ειδικότερα σήμερα, τα Φεστιβάλ 
της ΕΔΟΝ υπηρετούν την ανάγκη 
της νεολαίας να ξεφύγει από 
τα αδιέξοδα του ίδιου του 
καπιταλιστικού συστήματος, να 
αγωνιστεί οργανωμένα μέσα από 
όλα τα διαθέσιμα επίπεδα ώστε 
να δημιουργήσει τις συνθήκες 
και εν τέλι να ανατρέψει το 
ίδιο το σύστημα, να μπορέσει 
να ανασάνει οικοδομώντας 
τον «κόσμο του αύριο», 
όπως διατυπώθηκε και 
στο έμβλημα του 35ου 
Φεστιβάλ. Το σύνθημα 
«Προχωρούμε! Στους 
αγώνες του σήμερα 

– για τον κόσμο του αύριο» 
κωδικοποίησε αυτή ακριβώς την 

κοινωνική αναγκαιότητα. Η νεολαία να 
αναγνωρίσει τις αδικίες και τις ανισότητες που 

προκαλεί το ίδιο το σύστημα εις βάρος των πολλών, να 
οργανωθεί και να αγωνιστεί μαζικά μέχρι να πετύχει τη έφοδο στον 

ουρανό.

Τ

Το 35ο 
Φεστιβάλ 

λοιπόν, παρά τις 
ομολογουμένως 

πρωτόγνωρες 
καταστάσεις που 

είχε, πέτυχε να 
γίνει ξανά το φως στο 

σκοτάδι που απλώνει 
το σύστημα μέσα από 

το δόγμα της παραίτησης 
και του συμβιβασμού 

ανάμεσα στους λαούς και 
τη νεολαία.
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Επίσης, το 35ο Φεστιβάλ της ΕΔΟΝ κατάφερε και φέτος να παραμένει η 
πολιτιστική πρόταση με το χαμηλότερο κόστος σε όλη την Κύπρο, παρά 
τις ραγδαίες αυξήσεις τιμών σε όλα τα επίπεδα στην οικονομία. Για 
παράδειγμα με το τριπλό εισιτήριο των €25 (προπώληση), η κάθε νύχτα 
στοιχίζει στον επισκέπτη μόνο €8.50. Ακόμη και το κόστος εισιτηρίου, 
αποτελεί πολιτικό ζήτημα, καθώς μέσα σε αυτό εμπεριέχεται η 
προσπάθεια της Οργάνωσης για την προσφορά της όσο το δυνατόν 
φθηνότερης επιλογής, που θα δίνει τη δυνατότητα να είναι οικονομικά 
προσβάσιμη στο μέγιστο δυνατό βαθμό σε όλες και όλους.

Σκιαγραφόντας κανείς στο σύνολο του το  35ο Παγκύπριο Φεστιβάλ 
Νεολαίας και Φοιτητών της ΕΔΟΝ, μπορεί να διαπιστώσει ότι 
όντως κατάφερε να είναι το «Μεγαλύτερο και Καλύτερο», 
που πρόσφερε ένα τριήμερο πολιτιστικής και πολιτικής 
όασης, απέναντι στη σαπίλα που πλασάρεται καθημερινά ως 
«κανονικότητα», με συμμετοχή 42 και πλέον καλλιτεχνών, 
όλων των ειδών, που μαζί με την ΕΔΟΝ έγιναν κομμάτι της 
ιστορίας που γράφτηκε στην Πύλη Αμμοχώστου στις 5,6 και 
7 του Ιούλη (περισσότερα για το πρόγραμμα του ΠΦΝΦ στα 
τεύχη Ιουνίου και Ιουλίου). 

Πέραν από τις τέσσερις σκηνές που υπήρχαν και φέτος 
στο φεστιβάλ με πλούσιο πρόγραμμα, η μικρή πολιτεία 
του Φεστιβάλ περιλάμβανε τέσσερα θεματικά κέντρα 
(για περισσότερα μπορείτε να διαβάσετε στην σελίδα 

18) όπως επίσης την Διεθνούπολη με αντιπροσώπους 
οργανώσεων νεολαίας (περισσότερα στην σελίδα 
6-7), το δικοινοτικό στέκι, το φοιτητικό στέκι, 
το μαθητικό στέκι, το στέκι νέων εργαζομένων, 
το περίπτερο εφημερίδας «Νεολαία», τον 
παιδότοπο, τα βιβλιοπωλεία, το παζαράκι,  
το περίπτερο «Οργανώσου στην ΕΔΟΝ», 
το περίπτερο του ομίλου επικοινωνίας 
«Διάλογος», τη γωνιά λαϊκής παράδοσης, 
την Αθλητική γωνιά, τη Γωνιά Τεχνών, τη 
Γωνιά Επιστημών, το Χώρο Ρομποτικής, τα 
περίπτερα εθελοντικών οργανώσεων, τους 
χώρους πώλησης φαγητού και ποτού και 
πολλά άλλα!

Δεν πρέπει να μην αναφερθεί ότι λίγες 
ώρες μετά το τέλος του Φεστιβάλ, 

εκατοντάδες εθελοντές – μέλη της ΕΔΟΝ, 
παρά την κούραση όλου του προηγούμενου 

διαστήματος, “έριξαν” κάτω – οργανωμένα  μέχρι 
τις πρωινές ώρες του Σαββάτου την μικρή πολιτεία που 

έχτιζαν για μέρες και παράδωσαν την Πύλη Αμμοχώστου, δηλαδή 
τον Φεστιβαλικό χώρο του Οργανισμού Νεολαίας Κύπρου στον οποίο 
πραγματοποιήθηκε το Φεστιβάλ, καθαρότερο απ` ό,τι παραλήφθηκε 
20 μέρες πριν.

Την ίδια ώρα όμως, επειδή η ΕΔΟΝ, πιστή στις ιδεολογικές τις 
αρχές, έμαθε να δέχεται την κριτική και μάλιστα να προχωρεί σε 
αυστηρότερη αυτοκριτική, πέραν από το ευχαριστώ από καρδιάς 
προς τους χιλιάδες επισκέπτες, έχει προχωρήσει δημόσια και 
σε απολογία σε σχέση με το 35ο Φεστιβάλ. Η κυριολεκτικά 
εξωπραγματική, για τα κυπριακά δεδομένα, συμμετοχή κόσμου 
την τρίτη νύχτα του Φεστιβάλ,  δεν άφησε μια μερίδα του 
κόσμου να απολαύσει τη συναυλία της κεντρική σκηνής με τον 
τρόπο που ήθελε. Ήδη η οργανωτική επιτροπή του Φεστιβάλ 
έχει ξεκινήσει τις επεξεργασίες για αναδιαμόρφωση 
διάφορων παραμέτρων, που θα απαλείψουν προβλήματα 
που δημιουργήθηκαν για πρώτη φορά φέτος.

Εν κατακλείδι το 35ο Φεστιβάλ έχει δώσει με την επιτυχία 
του νέα ώθηση και νέες δυνατότητες για τη συνέχεια 
του φεστιβαλικού κινήματος, που υπάρχει στην Κύπρο 
για πάνω από 7 δεκαετίες, όπως και συνολικά οι 
ιδεολογικές αρχές της Αριστεράς, επιβεβαιώνοντας 
αυτός ο θεσμός λειτουργεί ως  αντίδοτο στο 
«δηλητήριο» της συνείδησης που διοχετεύει ο 
καπιταλισμός και αποτελεί σταθμό-εφαλτήριο 
για τους άμεσους πολιτικούς και κοινωνικούς 
αγώνες της νεολαίας και της Αριστεράς του 
επόμενου διαστήματος. 

Ραντεβού λοιπόν στο 36ο Φεστιβάλ της ΕΔΟΝ!

•Ανδρέας Σόλωνος,
Μέλος Εκτελεστικού Συμβουλίου ΕΔΟΝ

Έχει περάσει στην 

πλούσια ιστορία 

του φεστιβαλικού 

κινήματος στην 

Κύπρο ως το 

μεγαλύτερο σε 

προσέλευση  και το 

πιο αναβαθμισμένο 

και εξελιγμένο 

σε τεχνολογία και 

εξοπλισμό.

Πέτυχε, 
παρά τις 

όποιες 
αδυναμίες 
μπορεί να 
εντοπίσει 

κάποιος, μέσα και 
από την πολύχρονη εμπειρία 

της ίδια της ΕΔΟΝ, να αναδείξει το πως 
μπορεί μια μικροκοινωνία να λειτουργεί 

χωρίς κινητήριο μοχλό το κέρδος ή το 
προσωπικό όφελος.

Είναι για αυτό που η προσφορά των 
εκατοντάδων εθελοντριών και εθελοντών του 
Φεστιβάλ, μετουσιώνεται με τον ένα ή τον άλλο 
τρόπο στην πολιτική συνειδητοποίηση αυτού 
του «κόσμου του αύριο». Για αυτό και δίνουν όλο 
τους το είναι για να στηθεί και να λειτουργήσει 
η μικρή πολιτεία, κάτι που γίνεται σημείο 
θαυμασμού και αναγνώρισης από πολιτικούς 
αντιπάλους της Αριστεράς αλλά και από μεγάλο 
μέρος της κυπριακής νεολαίας που το σύστημα 
σπρώχνει καθημερινά προς την αποπολιτικοποίηση 
και την παραίτηση, την συντηριτικοποίηση.

Δυστυχώς είναι γεγονός ότι η κυπριακή νεολαία δεν 
νιώθει την ανάγκη της εθελοντικής προσφοράς, γιατί 
γεννιέται, αναπτύσσεται, εκπαιδεύεται μέσα σε ένα 
σύστημα που την προγραμματίζει να λειτουργεί με 
ακριβώς αντίθετο τρόπο. Με ατομικισμό, 
εύκολο πλουτισμό, εγωκεντρισμό. 
Είναι για αυτό που ο 
εθελοντισμός όπως 
γίνεται πράξη 
στα Φεστιβάλ 
της ΕΔΟΝ, είναι 
πηγή έμπνευσης και 
καλέσματος προς 
όλη την κοινωνία να 
οραματιστεί και να 
αγωνιστεί μαζί με την 
ΕΔΟΝ. 

Το 35ο Φεστιβάλ λοιπόν, 
παρά τις ομολογουμένως 
πρωτόγνωρες καταστάσεις 
που είχε, πέτυχε να γίνει 
ξανά το φως στο σκοτάδι 
που απλώνει το σύστημα μέσα 
από το δόγμα της παραίτησης 
και του συμβιβασμού ανάμεσα 
στους λαούς και τη νεολαία. 
Πέτυχε, παρά τις όποιες αδυναμίες 
μπορεί να εντοπίσει κάποιος, μέσα 
και από την πολύχρονη εμπειρία 
της ίδια της ΕΔΟΝ, να αναδείξει το 
πως μπορεί μια μικροκοινωνία να 
λειτουργεί χωρίς κινητήριο μοχλό το 
κέρδος ή το προσωπικό όφελος. Κάτι 
που στην όλη διαδικασία προετοιμασίας 
και υλοποίησης του φεστιβάλ, οδηγεί στην 
συνειδητοποίηση ότι αυτή η μικροκοινωνία 
μπορεί και πρέπει να γίνει και σε μεγαλύτερη 
κλίμακα.
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ην 16η Ιουλίου είχε λάβει χώρα στην ΠΟΕΔ το 48ο ετήσιο συνέδριο της ΠΟΦΕΝ. Ένα συνέδριο 
που ήδη από τη Διοικούσα Επιτροπή που είχε προηγηθεί την 13η Ιουλίου, προοικονομούσε 
πως το επικείμενο συνέδριο από “γιορτή” του συνδικαλισμού θα καταντούσε σε 
εκφυλισμό του οργανωμένου φοιτητικού κινήματος. Δυστυχώς ήταν προφανές πως 
με την ΦΠΚ Πρωτοπορία καπεταναίο στο πηδάλιο των οργανωμένων φοιτητών, η 

απουσία του αγώνα, της διεκδίκησης, αλλά και της δημοκρατικότητας καθ’ όλη τη διάρκεια 
της χρονιάς από μέρους της ομοσπονδίας, δε μας καλλιεργούσε φρούδες προσδοκίες για 
ενδεχόμενο plot twist στο συνέδριο. 

Συγκεκριμένα, στη διοικούσα η ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ είχε ανοίξει μια συζήτηση με 3 θεματικούς 
άξονες που είχαν ως εξής: 
• Πρώτον, να ακυρωθεί η πρόσκληση του ΔΣ της ΠΟΦΕΝ στο ΕΛΑΜ για να απευθύνει 
χαιρετισμό
• Δεύτερον, να σταλεί πρόσκληση στη ΠΣΕΜ για το δικό της χαιρετισμό στο συνέδριο
• Τρίτον, να μην αναγνωριστεί από τη ΠΟΦΕΝ ο παράνομος διορισμός του ΔΣ στην 
ΕΦΕΚ Ηνωμένου Βασιλείου

Αρχικά, το θέμα με την πρόσκληση προς το ΕΛΑΜ ήταν ένα back 2 back παιχνίδι της 
συναγερμικής παράταξης, αφού το έπραξε κι ένα χρόνο νωρίτερα. Όπως πέρσι, έτσι 
και φέτος, προφασιζόμενη την ύπαρξη των νεοναζί στα έδρανα του κοινοβουλίου, τους 
προσκάλεσε μετά χαράς στο βήμα του συνεδρίου. Βέβαια, φέτος ο πρόεδρος της ΦΠΚ 
στην προσπάθεια του να υπερασπιστεί την εν λόγω πρόσκληση έμοιαζε λες και η συζήτηση 
περικλειόταν από τον δικό του αποκλεισμό στο συνέδριο. Ο ίδιος με πάθος ωρυόταν στην 
αίθουσα, επιμένοντας πως η παράταξη του είναι πιο δημοκρατική, αφού προσκαλεί ένα 
νόμιμα εκλεγμένο κόμμα. Εντούτοις, καλό θα ήταν να αναφερθεί πως τον τίτλο του «νόμιμα 
εκλεγμένου κόμματος» κουβαλούσε η Χρυσή Αυγή για 7 χρόνια παρουσίας της στη βουλή. 
Επίσης, το ίδιο το ΕΛΑΜ δεν αναγνωρίζει, ούτε σέβεται το καταστατικό και τη δράση της 
ΠΟΦΕΝ. Συνεπώς, η πρόσκληση είτε αποτελεί ακόμα ένα τέχνασμα της Πινδάρου, είτε 
δόση στο οφειλόμενο χρέος της εκλογής της Αννίτας Δημητρίου με τη στήριξη του 
ΕΛΑΜ.

 Όσον αφορά τη ΠΣΕΜ, το ΔΣ επικαλέστηκε εκ παραδρομής παράλειψη, γεγονός 
που δικαιολογείται, αφού η ΠΣΕΜ, όντας ένα διεκδικητικό συνδικαλιστικό 
όργανο, προφανώς ξενίζει στην υφιστάμενη ηγεσία της ΠΟΦΕΝ. 

Τέλος, σε ότι έχει να κάνει με την ΕΦΕΚ Ηνωμένου Βασιλείου και τον παράνομο 
αυτοδιορισμό του ΔΣ του συλλόγου , ο πριν από 2 λεπτά μέγας ευεργέτης 
της δημοκρατίας και των έννομων εκλογικών διαδικασιών πρόεδρος της 
ΦΠΚ, προσπαθεί να δικαιολογήσει τα αδικαιολόγητα. Εν τέλει, η διαφυγή 
της ΦΠΚ από τον διάλογο και το να πείσει τα ίδια της τα στελέχη ήταν στο 
να προχωρήσει η διαδικασία προς ψήφιση, αφού είχε την πλειοψηφία της 
διοικούσας. 

Δεν έφτανε μόνο η διοικούσα για να μας δείξει 
τί χαρακτήρα θα είχε το συνέδριο, 
την επόμενη μέρα ακριβώς, η 
παράταξη της Αναγέννησης 
επιλέγει με ανακοίνωση της 
να απέχει από το συνέδριο, 
με αφορμή την ευρύτερη 
στάση της πρωτοπορίας 
εντός της ΠΟΦΕΝ. 
Επομένως, το 
συνέδριο έχανε 
την παρουσία 
ακόμα μίας 

Τ

δημοκρατικής 
π α ρ ά τ α ξ η ς , 

αφήνοντας την πρωτοπορία να στήσει το δικό της πανηγύρι, αλλά και να 
πάρει δώρο μία ακόμα έδρα στο ΔΣ της ΠΟΦΕΝ λόγω της αποχής που θα 

τηρούσε η Αναγέννηση.

Στο συνέδριο, λοιπόν, τα όργανα άρχισαν ήδη από τους χαιρετισμούς των 
κομματικών νεολαιών. Αρχής γενομένης με τον χαιρετισμό της ΝΕΔΗΣΥ, όπου 

ο πρόεδρος της μάλλον δεν είχε αντιληφθεί πως επρόκειτο για χαιρετισμό 
του οργανωμένου φοιτητικού κινήματος στην ολότητα του κι έτσι τα βόλεψε με 

πρωτομιλία στα φοιτητικά, όπου διαφήμισε τις εκλογικές επιτυχίες της φοιτητικής 
του παράταξης. Εν συνεχεία, καλέστηκε στο βήμα το μέτωπο νεολαίας του ΕΛΑΜ, 

όπου ο κάθε δημοκρατικά σκεπτόμενος αποχώρησε από την αίθουσα. Έτσι, στην 
αίθουσα παρέμειναν μόνο οι εκπρόσωποι της πρωτοπορίας και το ΕΛΑΜ, το οποίο για 

του λόγου του αληθές είχε επιβλητικότερη παρουσία σε σχέση με πέρσι (περισσότερα 
μαύρα φανελάκια). 

Ωστόσο, τα πιο εύστοχα ευτράπελα ακούστηκαν μετέπειτα στις θεματικές συζητήσεις και 
σαφώς εκ στόματος πρωτοπόρων. Το έναυσμα έγινε από τη συζήτηση για το Κυπριακό, 

όπου πέραν από τη γνωστή φράση «λύση στο όνομα της λύσης» που συνηθίσαμε, η επίκληση 
στον μέχρι πρότινος «Κυπριακό Ελληνισμό» μετουσιώθηκε σε «Ελληνοκυπριακό λαό» μπας και 
ικανοποιηθεί κι ο τελευταίος διχοτομιστής. Στα πλαίσια της συζήτησης για το Κυπριακό, περιττό 
να γίνει αναφορά πως ο Αγώνας πήρε με δική του πρωτοβουλία τον ρόλο του ειρηνιστή, μιλώντας 

για ενότητα μεταξύ των φοιτητών όσον αφορά το εθνικό ζήτημα. Μάλλον ταυτίστηκαν έντονα με 
την ‘’χαρακτήρα’’ της κυβέρνησης που εκλέξαν. 

Μετέπειτα, σειρά εκφυλισμού πήρε η συζήτηση για τα φοιτητικά, όπου η πρωτοπορία, 
ενώ έπρεπε να παραθέσει τις θέσεις και τις προτάσεις της σχετικά με την ενίσχυση 

του ρόλου της ΠΟΦΕΝ για την προάσπιση των κεκτημένων των φοιτητών, 
οι ομιλητές της εν αγνοία τους για τα ζητήματα των φοιτητών μίλησαν 

μόνο για εκλογικές αναμετρήσεις και αποτελέσματα, ξεπερνώντας 
μάλιστα τον προβλεπόμενο χρόνο ομιλίας τους, χωρίς το προεδρείο 
να παρέμβει. Επιπρόσθετα, ο πρόεδρος της ΦΠΚ στην απέλπιδα του 
προσπάθεια να πείσει την κοινή γνώμη πως για τον αποτυχημένο 
εκλογικό αποτέλεσμα της παράταξης του στην Αθήνα φταίνε ακόμα 
και τα ζώδια, μιλούσε για συνεργασία της ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗΣ με 
ακροδεξιές παρατάξεις.

Άξιο αναφοράς είναι ότι ενώ η Πρωτοπορία 10 συναπτά 
έτη δεν παρατηρούσε κανένα οικονομικό πρόβλημα στην 
κοινωνία, ξαφνικά τους τελευταίους 4 μήνες διέκρινε κάποια 
μικροπροβλήματα σχετικά με την ακρίβεια, όμως και πάλι το 
βασικό τους παράπονο είναι ότι η ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ δίνει μάχες 
στους δρόμους, ζητά αύξηση των χορηγιών και μετατρέπει 
τα πανεπιστήμια σε camping. Σημειωτέον του ότι 10 χρόνια 
μετά, η καραμέλα για τη δήθεν ευθύνη της διακυβέρνησης 
Χριστόφια σχετικά με τα οικονομικά προβλήματα ακόμα να 
λιώσει. 

Συνοψίζοντας, λοιπόν, το συνέδριο έζεχνε 
αντιδημοκρατικότητα μέρες πριν. Εν τέλει, εκφυλίστηκε στο 

έπακρον μόνο με την έναρξη του. Από συνέδριο για την ανάδειξη 
των φοιτητικών προβλημάτων έγινε στάδιο για μετεκλογικές φιέστες, κι από δημοκρατικό σώμα έγινε 
πλυντήριο ξεπλύματος της ακροδεξιάς. Το κρατούμενο, ωστόσο, είναι πως με τη νέα ακαδημαϊκή χρονιά, 
η ανάγκη της ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗΣ να ισχυροποιήσει το ρόλο και τη φωνή της σε κάθε φοιτητική ένωση είναι 
μονόδρομος, ώστε να εκδημοκρατικοποιηθεί ξανά η ΠΟΦΕΝ μπαίνοντας μπροστά για νέες  μάχες για τα 
συμφέροντα του φοιτητή, για μια πραγματική δημόσια και δωρεάν παιδεία.  

•Αντρέας Παναγιώτου
Οργανωτικός Γραμματέας ΕΔΟΝ Αθήνας
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πορούμε επιτέλους να φωνάξουμε, «Τώρα θα γίνουμε 
εμείς αυτό που περιμένουμε». Τα τελευταία χρόνια 
δίνουμε αδιάκοπους αγώνες στους δρόμους, στα 
σχολεία και όπου άλλου χρειάζεται για να πετύχουμε 

αυτό που τόσα χρόνια μοχθούμε, την ανθρωπιστική παιδεία, 
την οποία ο θεσμός των τετράμηνων, μαζί με άλλα με βάση 
το οικονομικό σύστημα που μας περιβάλει, μας στερούσε, και 
ήρθε η στιγμή που επιτέλους δικαιωθήκαμε σε αυτό τον αγώνα 
και γι’ αυτό ολόκληρες οι γενιές μαθητών και μαθητριών 
δικαιούμαστε να νιώθουμε περηφάνεια. 

Αγωνιζόμασταν κόντρα σε αυτό τον θεσμό που είχε σκοπό 
να μετατρέψει εμάς τους μαθητές σε ρομπότ και παπαγάλους 
που θα δέχονται παθητικά την όποια πληροφορία και δεν 
θα καλλιεργούν την κριτική τους σκέψη. Οι εξετάσεις των 
τετράμηνων ταλανίζουν τους μαθητές τα τελευταία χρόνια 
μετά την εφαρμογή τους. Αυτός ο εξετασιοκεντρικός θεσμός 
καλλιεργούσε παιδιά με βαθμοθηρικό χαρακτήρα που όλη 
τους η μαθητική ζωή θα ήταν μια αέναή μάχη για τον βαθμό 
των εξετάσεων που υποβάλλονται, με το άγχος και τον πανικό 
να τους κατακλύζει. Το Υπουργείο Παιδείας κάτω από το 
καθεστώς της προηγούμενης κυβέρνησης του Δημοκρατικού 
Συναγερμού μετέτρεψε το σχολείο τα τελευταία χρόνια σε 
εξεταστικό κέντρο με εμάς τους μαθητές, και κυρίως τους 
τελειόφοιτους της 3ης Λυκείου, να γινόμαστε για ακόμη μια 
φορά τα πειραματόζωα του μη παιδαγωγικού τους συστήματος 
και να ερχόμαστε αντιμέτωποι με τις καταστροφικές του 
συνέπειες και αποτελέσματα. 

«Μάτωσαν» τα πόδια μας στις πορείες μας στους δρόμους. 
«Μάλλιασε» η γλώσσα μας να ζητάμε συναντήσεις για 
συζήτηση και διάλογο με τους υπεύθυνους φορείς. Βγήκαν οι 
φωνές μας με τα συνθήματα στις διαμαρτυρίες μας. Ξοδέψαμε 
τις σχολικές μας απουσίες στις αποχές μας. Ξοδέψαμε τις 
ελεύθερες ώρες μας στις συνεδρίες και στην οργάνωση του 
αγώνα μας. Και το ερώτημα είναι το εξής: Άξιζαν όλα αυτά; 
Και η απάντηση είναι και πάλι η εξής: Άξιζαν ναι, και με το 
παραπάνω. Άξιζε το κάθε βήμα στις πορείες, άξιζε η κάθε 
απουσία, η κάθε ελεύθερη ώρα, η κάθε φωνητική χορδή που 

καταστρέψαμε. Άξιζαν, γιατί παλεύαμε για κάτι πολύ πιο 
σημαντικό, και για κάτι που είναι πάνω από κάθε κούραση, 
την παιδεία μας, για «Σχολεία που μορφώνουν και όχι 
που εξοντώνουν». Και τελικά δικαιωθήκαμε, αλλά ακόμα 
και να μην τα καταφέρναμε πάλι θα άξιζαν γιατί, εμείς θα 
ξέραμε πως παλέψαμε για το μέλλον μας και δεν αφήσαμε 
άλλους να αποφασίσουν για αυτό και να μας το ρημάξουν. 
Ακόμα και μην καταφέρναμε να καταργήσουμε αυτόν τον 
παράλογο θεσμό φέτος, εμείς θα συνεχίζαμε αδιάκοπα τους 
αγώνες μας με το ίδιο σθένος και αποφασιστικότητα μέχρι 
να πετύχουμε τον σκοπό μας. 

Σε λίγο καιρό ξεκινά μια νέα σχολική χρονιά με νέες 
προκλήσεις και θα είναι και πάλι γεμάτη από αγώνες και 
διαμαρτυρίες για να διεκδικήσουμε και να κερδίσουμε όλα 
αυτά που ως μαθητές ακόμη δικαιούμαστε. Ελπίζουμε με 
αυτή μας τη νίκη αυτή η χρονιά να είναι καλύτερη για όλους 
τους μαθητές και να κυλήσει για όλους και κυρίως για τους 
τελειόφοιτους που είναι η τελευταία τους χρονιά, όσο πιο 
ομαλά και ευχάριστα γίνεται. 

Μπορεί να πετύχαμε τον στόχο μας να καταργηθεί ο θεσμός 
των τετράμηνων, όμως αυτή ήταν μια νίκη σε μια από τις 
πολλές μάχες που έχουμε ακόμα να δώσουμε, γιατί ο αγώνας 
μας για ένα δημοκρατικό και ανθρωπιστικό σχολείο με τις 
κατάλληλες εγκαταστάσεις και εφόδια για τους μαθητές, 
ένα σχολείο που θα έχει ως στόχο την ολόπλευρη μόρφωση 
του μαθητή και την καλλιέργεια του ως σωστός άνθρωπος 
με δικιά του προσωπική άποψη, δεν θα τελειώσει μέχρι να 
πετύχουμε το σκοπό μας, το όραμα μας. Γι’ αυτό και ως 
ΠΕΟΜ και ΕΔΟΝ είμαστε δίπλα σε όλο το μαθητόκοσμο και σε 
όλους τους μαζικούς και οργανωμένους αγώνες του.

«Προχωρούμε στους αγώνες του σήμερα, για τον κόσμο του 
αύριο», με πίστη και αποφασιστικότητα πάντα με το σύνθημα 
που μας χαρακτηρίζει, «Πρώτοι στα μαθήματα – Πρώτοι 
στους αγώνες».

•Μελίνα Χριστοφόρου 
Μέλος ΠΕΟΜ Λεμεσού

Μ
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ο Παγκύπριο Φεστιβάλ Νεολαίας και Φοιτητών της 
ΕΔΟΝ, αποτελεί εδώ και δεκαετίες το κορυφαίο 
πολιτικό – καλλιτεχνικό γεγονός στην Κύπρο. Εδώ και 
πολλές δεκαετίες πραγματοποιείται στον χώρο της 
Πύλης Αμμοχώστου, στη Λευκωσία. Το 35ο Παγκύπριο 

Φεστιβάλ της ΕΔΟΝ διεξήχθη στις 5, 6, και 7 Ιουλίου 2023.  Η Πύλη 
Αμμοχώστου μετατράπηκε σε μια μικρή πολιτεία προσαρμοσμένη 
στα ενδιαφέροντα της νεολαίας και όχι μόνο. Η ΕΔΟΝ για ακόμα 
μία φορά κατέθεσε τη δική της πολιτιστική, καλλιτεχνική και 
πολιτική άποψη στους νέους και νέες, καθώς και στο σύνολο του 
κυπριακού λαού. Τέλος, φιλοξένησε αντιπροσωπείες από χώρες 
του εξωτερικού, καθώς οι συμπατριώτες μας Τουρκοκύπριοι 
συμμετείχαν ενεργά στο Φεστιβάλ. 

Αναμφίβολα, η ΕΔΟΝ σε ακόμα ένα Φεστιβάλ,  έδωσε 
εξέχουσα θέση στο νεαρότερο κομμάτι της κοινωνίας, το 
παιδί. Το Παγκύπριο Κίνημα  ΕΔΟΝόπουλων, κάθε χρόνο 
είχε τη δική του ξεχωριστή θέση, στο χώρο του φεστιβάλ. Ο 
χώρος του Παιδότοπου, όπου τα παιδιά είχαν την ευκαιρία να 
παρακολουθήσουν το πρόγραμμα της Παιδικής Σκηνής, έτσι ώστε 
να ψυχαγωγηθούν. Η Παιδική Σκηνή φιλοξένησε  στις 5 Ιουλίου 
το κουκλοθέατρο «Το θαυμαστό Ταξίδι του Σκιάχτρου» από την 
ομάδα «Κούκλο Ιστορίες», στις 6 Ιουλίου το θέατρο σκιών «Ο 
Καραγκιόζης δάσκαλος» από το  Θέατρο Σκιών «Χαράλαμπου, 
Έλενας και Αντρέα Χαραλάμπους». Τέλος, στις 7 Ιουλίου τα 
παιδιά είχαν την ευκαιρία να παρακολουθήσουν βουλγάρικους 
παραδοσιακούς χορούς, από την ομάδα παιδικού τμήματος του 
Βουλγάρικου Συγκροτήματος ΚΑΝΑΤΙΤΣΑ και χορούς hip hop από 
τον Λαογραφικό Πολιτιστικό Όμιλο «Τρίδατα Λιβαδιών». 

Πέραν από το πολιτιστικό στίγμα, στον Παιδότοπο τα παιδιά είχαν 
την ευκαιρία να κάνουν τις δικές τους δημιουργίες με πρωτότυπες 
μορφές χειροτεχνίας και να παίξουν παιχνίδια μορφωτικού 
χαρακτήρα. Παράλληλα, ήρθαν σε επαφή με τη δράση των 
ΕΔΟΝόπουλων, μέσα από τις διαδραστικές δραστηριότητες και 
πάνω από όλα είχαν την ευκαιρία να κοινωνικοποιηθούν με 
παιδιά της ηλικίας τους. Επιπλέον, ο Παιδότοπος αποτέλεσε 
τον χώρο στον οποίο πραγματοποιείτο παιδικό συναπάντημα. 
Στις 7 Ιουλίου φιλοξενήθηκαν τα ΕΔΟΝόπουλα από την παιδική 
κατασκήνωση της ΕΔΟΝ, όπου από την Κεντρική Εξέδρα του 
Φεστιβάλ και μέσα από τα συνθήματα, έστειλαν το ισχυρό μήνυμα 
υπέρ της ειρήνης και ενάντια στον πόλεμο και τον φασισμό. 

Ο Παιδότοπος διαχρονικά προσφέρει εναλλακτικούς τρόπους 
ψυχαγωγίας, δημιουργικότητας και δίνει βήμα έκφρασης σε 
καλλιτεχνικά συγκροτήματα- σχήματα, που απευθύνονται στα 
παιδιά. Επιπρόσθετα, ως ΕΔΟΝ καταθέτουμε τη δική μας άποψη 
για το παιδί. Στέλνουμε το μήνυμα, πως μαζί με τα παιδιά 
αγωνιζόμαστε για ένα κόσμο απαλλαγμένο από τους πολέμους, 
τον φασισμό, τον ρατσισμό και τον εθνικισμό. Προσβλέπουμε 
στην οικοδόμηση της κοινωνικής δικαιοσύνης, με επίκεντρο τον 
άνθρωπο. 

•Νατάσια Αναστασίου 
Επαρχιακή Υπεύθυνη Λευκωσίας
Μέλος του Κεντρικού γραφείου ΕΔΟΝόπουλων

Τ
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• Η αύξηση του συνολικού κόστους ταξιδιού 
προκαλεί έντονη ανησυχία
Έρευνα1 που πραγματοποιήθηκε τον Μάιο του 2023 επικεντρώθηκε στις μεγαλύτερες 
ανησυχίες Ευρωπαίων πολίτων που θα ήταν πιο πιθανό να ταξιδεύουν εντός της Ευρώπης 
τους επόμενους έξι μήνες, δείχνει ότι η αύξηση του συνολικού κόστους του ταξιδιού εξαιτίας 
του πληθωρισμού είναι η κύρια (24%) ανησυχία των ταξιδιωτών.  Παρομοίως γύρω στο 17% των 
συμμετεχόντων ανησυχεί για τη συνολική και προσωπική οικονομική κατάσταση τους.

• Πολύ ψηλός ο πληθωρισμός για εστιατόρια, καφετέριες
και παρόμοιες υπηρεσίες

Σύμφωνα με στοιχεία2  
που δημοσιεύτηκαν 
τον Ιούλιο του 
2023, ο ρυθμός 
του πληθωρισμού 
για εστιατόρια, 
καφετέριες και 
παρόμοιες υπηρεσίες 
στην Ε.Ε. ήταν 8,3% 
κατά τον Ιούνιο 
του ίδιου έτους 
αντιπροσωπεύοντας 
ένα από τους 
ψηλότερους αριθμούς 
που έχουν αναφερθεί 
από τον Δεκέμβριο του 
2017.

• Πολύ ψηλός
ο πληθωρισμός 
για ξενοδοχεία και 
παρόμοια καταλύματα
Σύμφωνα με στοιχεία3 που 
δημοσιεύτηκαν τον Ιούλιο του 
2023, το ποσοστό πληθωρισμού 
Εναρμονισμένου Δείκτη 
Τιμών Καταναλωτή (ΕνΔΤΚ) 
για ξενοδοχεία και παρόμοια 
καταλύματα στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση (2017-2023) ήταν 9,9% 
κατά τον μήνα Ιούνιο του ίδιου 
έτους αντιπροσωπεύοντας ένα 
από τους ψηλότερους αριθμούς 
που έχουν αναφερθεί από τον 
Δεκέμβριο του 2017. 

 

• Η Αεροπορική 
μεταφορά επιβατών παρουσιάζει την πιο μεγάλη αύξηση

Σύμφωνα με στοιχεία4 που 
δημοσιεύτηκαν τον Ιούνιο του 
2023, το 2022, ο μέσος ετήσιος 
ΕνΔΤΚ για τις αεροπορικές 
μεταφορές επιβατών στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση ήταν 131,93. 
Αυτός ο αριθμός δείχνει ότι 
ο ΕνΔΤΚ σε αυτόν τον κλάδο 
αυξήθηκε κατά περίπου 24,5% 
σε σύγκριση με το προηγούμενο 
έτος.
 

Εν κατακλείδι 
Παρόλο που δεν παρουσιάζονται ξεχωριστά 

στοιχεία για την Κύπρο, τα πιο πάνω σε 
συνάρτηση με τις μειώσεις των εισοδημάτων 

των εργαζομένων επιβεβαιώνουν την πικρή 
πραγματικότητα που ζούμε. Ότι δηλαδή το δικαίωμα 

στις διακοπές μετατρέπεται σε πολυτέλεια. Παρόλο 
που κηρύχτηκε η λήξη της πανδημίας (και το τέλος των 

εγκλεισμών), αρκετοί νέοι και νέες θα παραμείνουν και 
φέτος στο σπίτι.

•Σάββας Χριστοφόρου
Υπεύθυνος Τμήματος Ν.Ε. ΕΔΟΝ

•1https://www.statista.com/statistics/1317722/europeans-main-concerns-
about-trips-in-europe/
•2https://www.statista.com/statistics/1319330/eu-european-union-infla-
tion-rate-restaurants-cafes/
•3https://www.statista.com/statistics/1319301/eu-european-union-infla-
tion-rate-hotels/
•4https://www.statista.com/statistics/1360091/eu-european-union-annu-
al-hicp-travel-tourism-services/
•5Έκθεση για την Οικονομία και την Απασχόληση 2022 του Ινστιτούτου 
Εργασίας Κύπρου - ΠΕΟ
•6Πολιτική Απόφαση του 20ου Παγκύπριου Συνεδρίου της ΕΔΟΝ, το οποίο 
πραγματοποιήθηκε στις 8 και 9 Ιανουαρίου 2022

 Μεγάλη υποτίμηση της εργασίας μέσω 
του πληθωρισμού5

«Διαπιστώνουμε, ότι βρίσκεται σε εξέλιξη μια διαδικασία 
μεγάλης υποτίμησης της εργασίας μέσω του πληθωρισμού, που 
δεν αντισταθμίζεται από τις αυξήσεις των ονομαστικών μισθών. 
Διαπιστώνουμε επίσης μεγάλες αυξήσεις παραγωγικότητας 
κατά το 2021 και 2022 που έχουν πρόσκαιρο χαρακτήρα και 
δεν φαίνεται να έχουν αποδοθεί στους εργαζόμενους υπό τη 
μορφή αυξήσεων των μισθών. Οι μειώσεις των εισοδημάτων 
των εργαζομένων φαίνονται σε δύο μεγέθη, στον πραγματικό 
μισθό και στο μερίδιο της εργασίας. Ο μέσος πραγματικός 
μισθός, μειώθηκε το 2022 εξαιτίας του πληθωρισμού κατά 
3%, ενώ το μερίδιο της εργασίας στο εθνικό εισόδημα έχει 
κατά το 2022 μειωθεί κατά περίπου 4% του ΑΕΠ. Μείωση που 
προστίθεται στην μεγάλη μείωση της περιόδου 2013-2015. 
Από την άλλη μεριά το μερίδιο των κερδών παρουσιάζεται 
αυξημένο κατά 7,5% του ΑΕΠ συγκρινόμενο με το επίπεδο 
του 2011. Οι 4 μονάδες αύξησης του μεριδίου των κερδών 
προέρχονται από την αναδιανομή του εισοδήματος των ετών 
2013-2014, και 3,5 μονάδες από την αναδιανομή του 2022.»

Η ΕΔΟΝ για τις διακοπές6 
«Η δημιουργική αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνου αποτελεί 
προϋπόθεση για τη σωστή και πολύπλευρη ανάπτυξη 
της προσωπικότητας του κάθε νέου και νέας. H περίοδος 
διακοπών είναι αναγκαία για να μπορούν οι άνθρωποι να 
ξεκουραστούν, σωματικά και ψυχικά, από τους εξαντλητικούς 
ρυθμούς ζωής που επιβάλλει η καπιταλιστική κοινωνία και να 
ανταπεξέλθουν στην καθημερινή ρουτίνα της εργασίας, του 
σκληρού ανταγωνισμού στο σχολείο και το πανεπιστήμιο 
και των υπολοίπων υποχρεώσεων. Στο σημερινό στάδιο 
ανάπτυξης του καπιταλισμού, ακόμη και το αυτονόητο 
δικαίωμα στις διακοπές δεν είναι δεδομένο για όλους.
Η ΕΔΟΝ αντιμετωπίζει τις διακοπές ως δικαίωμα, στο οποίο 
θα πρέπει να έχουν εύκολη και φθηνή πρόσβαση όλοι οι 
νέοι και νέες της Κύπρου. Ταυτόχρονα, όμως, θεωρούμε τον 
τουρισμό ως μέσο επαφής των νέων με τα επιτεύγματα του 
πολιτισμού της Κύπρου, αλλά και ολόκληρου του κόσμου και, 
κατ’ επέκταση, ως εκπαιδευτικό μέσο.»
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Δεν ε ίναι  μόνο συναυλίες
Πέραν του πολιτιστικού στοιχείου που κυριαρχεί στο φεστιβάλ, ο χώρος της 
Πύλης Αμμοχώστου για τρεις ημέρες τον χρόνο, μετατρέπεται σε ζωντανό κύτταρο 
ιδεολογικής και πολιτικής ζύμωσης. Παίρνει τη μορφή ενός οργανισμού στον οποίο 
διαπλάθονται συνειδήσεις, αναπτύσσονται προβληματισμοί, αποκρυσταλλώνονται 
θέσεις και διεξάγεται μια οργανική και ωφέλιμη ανταλλαγή απόψεων.

Τα θεματικά κέντρα λειτουργούν ως πηγή πληροφόρησης και εξωτερίκευσης των 
θέσεων της ΕΔΟΝ προς τους χιλιάδες επισκέπτες. Ταυτόχρονα, λειτουργούν και 
ως ερεθίσματα για περαιτέρω πλάτεμα της σκέψης και εμβάθυνση στην εκάστοτε 
θεματική.

Τα στελέχη της ΕΔΟΝ που έχουν υπό την ευθύνη τους τα θεματικά κέντρα, 
συζητούν με τον κόσμο που περιοδεύει στον χώρο του φεστιβάλ, προτείνουν 
πηγές ενημέρωσης, παρακινούν για περαιτέρω μάθηση. Στο φετινό 35ο φεστιβάλ, 
η οργάνωση μας εισήγαγε την οργανωμένη ξενάγηση των ενδιαφερόμενων 
επισκεπτών και στα τέσσερα θεματικά, προσφέροντας μια δομημένη μορφή 
επαφής με αυτά. 

Θεματικό:  Περιβάλλον –  Ακάμας:
Πάνω από τα κέρδη!
Ο Ακάμας, με την χλωρίδα και την πανίδα του, αποτελεί έναν πραγματικό φυσικό 
θησαυρό. Στην περιοχή ευδοκιμούν και φιλοξενούνται εκατοντάδες φυτικά είδη, 
ερπετά, πουλιά και άλλα ζώα. Παράλληλα, με το παρθένο τοπίο και τις φυσικές 
ακρογιαλιές του, καθίσταται ένας «παράδεισος» προς εξερεύνηση.

Το ζήτημα προστασίας του Ακάμα και του φυσικού πλούτου γενικότερα, είναι 
βαθύτατα πολιτικό. Η βάρβαρη εκμετάλλευση του περιβάλλοντος και η άναρχη 
και ανομοιόμορφη οικοδομική ανάπτυξη που παρατηρούνται στις πλείστες χώρες 
παγκόσμια, δεν στοχεύουν στη διατήρηση του φυσικού τοπίου αλλά αντίθετα, 
επιδιώκουν την ραγδαία αύξηση των κερδών με κάθε κόστος. Δυστυχώς η 
Κύπρος δεν αποτελεί εξαίρεση, με τον Ακάμα να είναι το μεγαλύτερο θύμα αυτής 
της πολιτικής.

Στο θεματικό κέντρο αναφέρθηκαν οι κύριες πρόνοιες του Τοπικού Σχεδίου 
που έχει εξαγγελθεί πρόσφατα και μας βρίσκουν αντίθετους γιατί, ακριβώς, 
αντιστρατεύονται στον σεβασμό του περιβάλλοντος και της 
τοπικής ζωής. Ταυτόχρονα, παρουσιάστηκαν οι δικές μας 
προτάσεις για τη χερσόνησο, στη βάση της διαχρονικής θέσης 
μας για την προστασία του Ακάμα και της αειφόρου ανάπτυξης 
προς όφελος των κοινοτήτων της περιοχής.

Σ κ ά ν α ρ ε  γ ι α  ν α  δ ι α β ά σ ε ι ς  π ε ρ ι σ σ ό τ ε ρ α

Θεματικό:  Αστικές  πολιτ ικές  με  δ ιαφορετικά 
προσωπεία.
Στόχος του δεύτερου θεματικού ήταν η ανάδειξη των αστικών πολιτικών που, 
αφενός αντιστρατεύονται τα πραγματικά συμφέροντα της πλατιάς μερίδας των 
εργαζομένων αλλά αφετέρου, παρουσιάζονται ως νέες ιδέες και φορείς κοινωνικών 
αλλαγών. Στην ουσία, δεν αποτελούν κάτι περισσότερο από μια συνειδητή και 
συγκεκαλυμμένη εξαπάτηση των μεσαίων και λαϊκών στρωμάτων, εκ μέρους της 
αστικής τάξης.

Σε αυτή την προσπάθεια, επί μέρους χαρακτηριστικά όπως η ηλικία, το φύλο, η 
καταγωγή ή ο σεξουαλικός προσανατολισμός ενός ανθρώπου, προβάλλονται ως 
διαφοροποιητικοί παράγοντες που δύναται να επιφέρουν αλλαγές στο πολιτικό 
γίγνεσθαι. Αυτές οι, κατά γενική ομολογία, αντικειμενικές παράμετροι ωστόσο, 
μπορούν να διαφοροποιήσουν τις αντιλήψεις ενός ατόμου; Μπορούν τα βιολογικά 
χαρακτηριστικά μας να έχουν επίδραση στον τρόπο αντίληψης της κοινωνίας; 
Εμείς απαντάμε ότι πρόκειται για αποπροσανατολισμό και απόκρυψη του 
εκμεταλλευτικού χαρακτήρα του συστήματος. 

Στο θεματικό κέντρο παρουσιάστηκαν παραδείγματα περιπτώσεων πολιτικών 
προσώπων, όπως βουλευτές και στελέχη του φασιστικού ΕΛΑΜ ή του 
νεοφιλελεύθερου Συναγερμού, οι οποίοι προβλήθηκαν ως η «νέα πνοή» στην 
κυπριακή πολιτική σκηνή, νεολαιίστικη επιλογή ή «καθαρή» λύση στα 
συσσωρευμένα προβλήματα που οδηγούν στην απαξίωση της πολιτικής. Ωστόσο, 
τόσο με την καθημερινή ρητορική και δράση τους, όσο και διά της ψήφου τους στη 
Βουλή, αποδεικνύουν ότι αποτελούν συνέχεια του σάπιου κατεστημένου.

Θεματικό:  175 χρόνια από τη συγγραφή
του Μανιφέστου του Κομμουνιστ ικού 
Κόμματος
Το «Κομμουνιστικό Μανιφέστο» υπήρξε προϊόν των πολιτικο-οικονομικών 
συνθηκών που επικρατούσαν κατά τον ουσιώδη χρόνο στον κόσμο, όταν οι 
καπιταλιστικές σχέσεις παραγωγής εδραιώνονταν και γνώριζαν καλπάζουσα 
ανάπτυξη σε χώρες της Ευρώπης. Η καπιταλιστική ανάπτυξη, παράλληλα με την 
κοινωνική αδικία που συνέχισε να διατηρείται και να μεγεθύνεται, γέννησαν στον 
λαό την ανάγκη αντίστασης και διεκδίκησης καλύτερων συνθηκών διαβίωσης. 
Έχοντας παρατηρήσει την απουσία μιας πολιτικής δύναμης η οποία θα 
καθοδηγούσε τους αγώνες της εργατικής τάξης, οι Μαρξ και Ένγκελς έθεσαν 
επίσημα και σε επιστημονική βάση το ζήτημα της οργάνωσης της υπό μια ενιαία, 
συνειδητοποιημένη και μαχητική δύναμη: το Κομμουνιστικό Κόμμα.

Μέσα από το «Μανιφέστο» οι θεωρητικοί εξηγούν τον καθοδηγητικό ρόλο που 
καλείται να επιτελέσει μέσα στις λαϊκές μάζες το Κόμμα και σκιαγραφούν τα 
καθήκοντα και τους στρατηγικούς του στόχους.

175 χρόνια μετά, η ΕΔΟΝ υπενθυμίζει στους επισκέπτες του 
φεστιβάλ πως τα γραπτά των Μαρξ και Ένγκελς, όχι απλά δεν 
έχουν ξεπεραστεί ιστορικά και πολιτικά, αλλά επαληθεύονται 
στο σήμερα και αποτελούν κοινωνική αναγκαιότητα.

Σ κ ά ν α ρ ε  γ ι α  ν α  δ ι α β ά σ ε ι ς  π ε ρ ι σ σ ό τ ε ρ α

Θεματικό:  Δύο κοινότητες  –  Ένας λαός: 
Κοινός αγώνας!
Το θεματικό κέντρο του κυπριακού προβλήματος αποτελεί, δυστυχώς, την σταθερά 
σε όλα τα σύγχρονα φεστιβάλ που διοργάνωσε η ΕΔΟΝ. Μέσα από τα κείμενα, 
τις φωτογραφίες και τις τρισδιάστατες αναπαραστάσεις που φιλοξενούνται στο 
θεματικό τα τελευταία χρόνια, η οργάνωση μας δηλώνει την αταλάντευτη πίστη της 
στην αρμονική συνεργασία, την φιλία και την ειρήνη μεταξύ των δύο κοινοτήτων 
και ταυτόχρονα, την ξεκάθαρη προσήλωση της στην επανένωση του τόπου και του 
λαού μας.

Το φετινό θεματικό του Κυπριακού, παρουσίασε τις διαχρονικές σχέσεις 
Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων, τις κοινές παραδόσεις και ιδιαίτερα, 
τους κοινούς αγώνες για καλυτέρευση των συνθηκών ζωής και εργασίας. Στα 
εργοστάσια, στους δρόμους, στις πλατείες και στα μεταλλουργεία, Ελληνοκύπριοι 
και Τουρκοκύπριοι έχυσαν μαζί τον ιδρώτα και το αίμα τους, αδελφωμένοι σαν 
ένας λαός, για το μεροκάματο, τον τιμάριθμο και το μέλλον του τόπου.

Η ΕΔΟΝ, στο πλαίσιο του αγώνα της για μια Κύπρο ενωμένη και ειρηνική, 
διαχρονικά διατηρούσε φιλικές και συντροφικές σχέσεις με τις προοδευτικές 
τουρκοκυπριακές οργανώσεις νεολαίας. Μέσω των κοινών 
δράσεων, επιδιώκεται να έρθουν σε επαφή οι νεολαίοι και οι 
νεολαίες των δύο κοινοτήτων, να γκρεμιστούν τα φυσικά και 
νοητά όρια του διαχωρισμού και να αντιληφθούμε το μέλλον μας 
ως ένα κοινό δρόμο.

Σ κ ά ν α ρ ε  γ ι α  ν α  δ ι α β ά σ ε ι ς  π ε ρ ι σ σ ό τ ε ρ α

•Στυλιανός Ιωάννου
Επιτροπή Θεματικών Κέντρων 35ου ΠΦΝΦ ΕΔΟΝ

εντρικό σημείο αναφοράς σε κάθε φεστιβάλ αποτελούν τα θεματικά κέντρα. Κάθε χρόνο, μέσω των θεματικών κέντρων, η ΕΔΟΝ «συστήνεται» στις 
πλατιές μάζες που επισκέπτονται το φεστιβάλ και παρουσιάζει την άποψη της γύρω από θέματα της επικαιρότητας ή τους κύριους πυλώνες δράσης 
της. Ουσιαστικά, τα θεματικά κέντρα αντιπροσωπεύουν την ταυτότητα και τον χαρακτήρα της ΕΔΟΝ, με τις θεματικές που επιλέγονται φέρουν το 
πολιτικό στίγμα της οργάνωσης μας.Κ
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του Ινδο-Ειρηνικού που ταιριάζουν στους σχεδιασμούς 
των Αμερικανών, «μαγειρεύει» μια νέα πολεμική 

αναμέτρηση με την Κίνα.

Απειλούν άλλωστε και με πυρηνικό όλεθρο, 
διακηρύσσοντας ότι «όσο υπάρχουν πυρηνικά όπλα, 
το ΝΑΤΟ θα παραμείνει μια πυρηνική συμμαχία». 

Επίσης διαμηνύουν σε Ρωσία και Κίνα, αλλά και σε 
Ιράν και Βόρεια Κορέα, οι οποίοι κατονομάζονται ως 

αντίπαλοι, ότι η Συμμαχία έχει τις δυνατότητες και την 
αποφασιστικότητα να επιβάλει  σοβαρό κόστος σε 

κάθε αντίπαλο. Όλα αυτά σε στενή συνεργασία και 
με την ΕΕ, η οποία παραμένει ένας μοναδικός και 

ουσιαστικός εταίρος για το ΝΑΤΟ.

Η Σύνοδος του ΝΑΤΟ έληξε με την Τουρκία 
να συναινεί στην ένταξη της Σουηδίας στο 
ΝΑΤΟ, αφού πρώτα εξασφάλισε σημαντικά 

ανταλλάγματα. Ανταλλάγματα όπως η 
Σουηδία θα στηρίξει την ενταξιακή πορεία 

της Τουρκίας στην ΕΕ και τη διαδικασία για 
αναθεώρηση της Τελωνειακής Ένωσης της Τουρκίας. 

Παράλληλα, ο Τούρκος πρόεδρος και ο πρόεδρος 
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Σαρλ Μισέλ 

συμφώνησαν να ενεργοποιήσουν εκ νέου τις 
σχέσεις μεταξύ Τουρκίας και ΕΕ.

Για την χώρα μας, αυτό που πρέπει επίσης 
να προβληματίσει είναι ότι ενώ η χθεσινή 
Σύνοδος χαρακτηρίστηκε από τον Πρόεδρο 

Χριστοδουλίδη ως ορόσημο της προσπάθειας 
που γίνεται για επανέναρξη των συνομιλιών, 

στην ουσία δεν αποκόμισε κάτι η Κυπριακή 
Δημοκρατία. Από αυτή την άποψη δεν δικαιώθηκαν 
οι προσδοκίες που καλλιεργήθηκαν για σημαντικά 

αποτελέσματα από την σύνοδο κορυφής. 
Η Τουρκία ό,τι πήρε το πήρε δίχως να 

αναλάβει οποιαδήποτε δέσμευση σε σχέση 
με την Κύπρο.

Χαρακτηριστικό το γεγονός ότι η 
κυβέρνηση Χριστοδουλίδη ακολουθεί 
τον δυτικό προσανατολισμό που 
χάραξε η προηγούμενη κυβέρνηση 

Αναστασιάδη-ΔΗΣΥ, διατηρώντας και 
επιδιώκοντας περαιτέρω στρατιωτικές 

σχέσεις με χώρες-μέλη του ΝΑΤΟ με 
αποτέλεσμα την έμμεση και άμεση εμπλοκή 

της χώρας μας σε στρατιωτικές επιχειρήσεις. Παρά 
την στενή σχέση με τις χώρες του ΝΑΤΟ, η Κύπρος 

συνεχίζει να παραμένει εκτεθειμένη στις τουρκικές 
προκλήσεις και την επιθετική στρατηγική του 
Ερντογάν σε Κύπρο, Ελλάδα και Συρία η οποία 
εγκυμονεί μεγάλους κινδύνους για τους λαούς 
και την ειρήνη στην περιοχή.

Εν κατακλείδι, η πρόσφατη σύνοδος του ΝΑΤΟ 
ήρθε να σηματοδοτήσει την ακόμα μεγαλύτερη 

επιθετικότητα του ΝΑΤΟ και των συμμάχων του 
κατά των λαών, επιταχύνοντας την ενίσχυση και 

θωράκιση του απέναντι στα άλλα ιμπεριαλιστικά 
κέντρα. Στην Κύπρο , το ΝΑΤΟ το ξέρουμε καλά, το 

νιώσαμε έντονα στο πετσί μας και ακόμα μας βασανίζουν 
τα τραγικά αποτελέσματα 
της εμπλοκής του στην 
Κύπρο με το δίδυμο 
έγκλημα το 1974.

Ως νεολαία έχουμε καθήκον 
να συστρατευτούμε 
με το παγκόσμιο 
αντιιμπεριαλιστικό κίνημα 
απαιτώντας αφοπλισμό 
και ειρήνη και να  
αντιστεκόμαστε σε κάθε 

σχεδιασμό για ένταξη της Κύπρου στο ΝΑΤΟ, μη θέλοντας άλλα αιματοβαμμένα 
χέρια στο νησί μας.

•Γιώργος Σκούρου
Μέλος Κ.Σ. ΕΔΟΝ
Μέλος Γραμματείας ΕΔΟΝ Πάφου

Οι γενικότερες αποφάσεις που πάρθηκαν 
ήρθαν να επιβεβαιώσουν για ακόμη μια 

φορά τον αντιλαϊκό χαρακτήρα του ΝΑΤΟ, 
αποτελώντας καταπέλτης για τους λαούς όλων 

των χωρών.

T ο διήμερο 11-12 Ιουλίου 2023 
πραγματοποιήθηκε στο Βίλνιους της 
Λιθουανίας η Σύνοδος κορυφής του 
ΝΑΤΟ. Η σύνοδος αρχηγών κρατών 

και κυβερνήσεων του ΝΑΤΟ, όπως αναμενόταν, 
θα ενίσχυε παρά θα εξομάλυνε την ήδη τεταμένη 
κατάσταση που επικρατεί ανά το παγκόσμιο λόγω 
της πολεμικής σύγκρουσης στην Ουκρανία, την 
ένταση στην περιοχή του Ινδο-Ειρηνικού και σε άλλες 
περιοχές. Οι γενικότερες αποφάσεις που πάρθηκαν 
ήρθαν να επιβεβαιώσουν για ακόμη μια φορά τον 
αντιλαϊκό χαρακτήρα του ΝΑΤΟ, αποτελώντας 
καταπέλτη για τους λαούς όλων των χωρών 
και συνεχίζοντας τους ιμπεριαλιστικούς 
πολέμους στο βωμό του κέρδους των λίγων.

Οι εξελίξεις που επιταχύνονται συνεχώς, 
στην ευρύτερη περιοχή από την Ουκρανία 
ως την Ανατολική Μεσόγειο, τη Μέση 
Ανατολή και τη Βόρεια Αφρική, η καθημερινή 
κλιμάκωση του πολέμου στη Συρία και στο Ιράκ, 
είναι αποτέλεσμα των μεγάλων αντιθέσεων και 
ανταγωνισμών των ιμπεριαλιστικών δυνάμεων 
για τον έλεγχο των ενεργειακών πηγών, των 
αγορών και του παγκόσμιου πλούτου.

Αρχικά, όσον αφορά το φλέγον ζήτημα 
της ένοπλης σύγκρουσης στην Ουκρανία, 
οι σύμμαχοι ξεκαθάρισαν ότι παραμένουν 
στο πλευρό της Ουκρανίας για όσο χρόνο 
χρειαστεί και ανοίγοντας μάλιστα τον 
δρόμο για την πλήρη ένταξη της Ουκρανίας 
στο ΝΑΤΟ, στην παρουσία και του προέδρου 
της χώρας, Βολοντιμίρ Ζελένσκι. Συγκεκριμένα, 
στο ανακοινωθέν της συνόδου αναφέρεται πως 
«Παραμένουμε σταθεροί στη δέσμευσή μας 
να εντείνουμε περαιτέρω την πολιτική και 
πρακτική υποστήριξη προς την Ουκρανία, 
καθώς συνεχίζει να υπερασπίζεται την 
ανεξαρτησία, την κυριαρχία και την 
εδαφική της ακεραιότητα».

Ταυτόχρονα, αποφασίστηκε ένα 
«πακέτο» τριών αξόνων για να φέρουν 
την Ουκρανία πιο κοντά στο ΝΑΤΟ 
τα οποία περιλαμβάνουν πρόγραμμα 
βοήθειας στην Ουκρανία, σχέδια για την 
ανοικοδόμηση του τομέα ασφάλειας και 
άμυνας της χώρας και τέλος κάλυψη κρίσιμων 
αναγκών όπως καύσιμα και ιατρικές προμήθειες. 
Αλλά και πέραν των εξειδικευμένων αποφάσεων 
για το Ουκρανικό, οι «σύμμαχοι» δρομολόγησαν 
ενίσχυση της Διάταξης Αποτροπής και Άμυνας 
της συμμαχίας τα οποία υποστηρίζονται 
από τουλάχιστον 300.000 στρατιώτες σε 
«υψηλή ετοιμότητα». Κάτι που δεν λένε οι 
ανακοινώσεις αλλά είναι η πραγματικότητα 
και είναι η ουσία των «βοηθειών» αφορά την 
δέσμευση της Ουκρανίας και του λαού της ως 
«προτεκτοράτο» στις χώρες της δύσης. 

Αποφάσεις πάρθηκαν και για παραπέρα αύξηση 
στρατιωτικών δαπανών. Στη Σύνοδο παρουσιάστηκαν 
στοιχεία ότι οι στρατιωτικές 
δαπάνες των Ευρωπαίων 
«συμμάχων» και του 
Καναδά θα αυξηθούν κατά 
8,3% το 2023, η μεγαλύτερη 
αύξηση εδώ και δεκαετίες. 
Όλα αυτά προκειμένου 
να υποστηριχθούν τα 
πολεμικά σχέδια ενάντια 
στη Ρωσία αλλά και στην 
Κίνα.

Καθόλου τυχαίο και το γεγονός πως στη Σύνοδο προσήλθαν και οι 
ηγέτες της Αυστραλίας, της Νέας Ζηλανδίας, της Ιαπωνίας και της 
Νότιας Κορέας, μετέχοντας σε συνάντηση με τους ομολόγους τους από 
το ΝΑΤΟ, διακηρύσσοντας ότι «η ασφάλεια δεν είναι περιφερειακή, αλλά 
παγκόσμια». Το ΝΑΤΟ μέσω της διεύρυνσης της συνεργασίας του με χώρες 
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41ο Φεστιβάλ Λευκάρων 
Ο Δήμος Λευκάρων διοργανώνει και φέτος το ετήσιο 41ο 
Φεστιβάλ Λευκάρων και μας προσκαλεί σε 8 ημέρες 
γεμάτες όμορφα συναισθήματα. Στόχος τους η προβολή 
και η ανάδειξη της μοναδικής, πλούσιας πολιτιστικής 
κληρονομιάς του. Το λευκαρίτικο κέντημα, η αργυροχοΐα 

και ο αρχιτεκτονικός θησαυρός του Δήμου ενισχύουν την 
προσπάθεια ανάδειξης μιας πλούσιας, μοναδικής πολιτιστικής 

κληρονομιάς. Θα φιλοξενηθούν και φέτος αγαπημένοι 
Ελλαδίτες και Κύπριοι καλλιτέχνες, αλλά παράλληλα θα δίδεται η 

ευκαιρία έκφρασης και πολιτιστικής δημιουργίας στους Δημότες όλων 
των ηλικιών.

Πότε: 11 μέχρι τις 18 Αυγούστου 2023
Που: Λεύκαρα, Λάρνακα
Πληροφορίες: 24 342422/ 24 342822

Φεστιβάλ Ρεσιού, Λετύμπους
Μια όμορφη παραδοσιακή γιορτή με άφθονο ρέσι. Μια 
αφιερωμένη ημέρα στο Ρέσι, ένα από τα πιο παραδοσιακά 
πιάτα που σερβίρετε στον κυπριακό γάμο. Θα υπάρχουν 
παραδοσιακοί χοροί και τραγούδια, ενώ θα έχουμε 
την ευκαιρία να δοκιμάσουμε και άλλα παραδοσιακά 
εδέσματα.

Πότε: 26 Αυγούστου 2023 
Που: Πλατεία Χωριού, Λετύμπου

Πληροφορίες: 26 642315

3ο Φεστιβάλ Ψαριού, Ζύγι
Πέρα από τη μοναδική θέα της θάλασσας και τις 

ψαρόβαρκες της περιοχής, θα μπορέσεις να 
απολαύσεις φρέσκο ψάρι, μουσική και άλλα πολλά. 
Στο φεστιβάλ θα υπάρχουν επίσης έκθεση τοπικών 
προϊόντων, κεράσματα, μουσική, χορός, φαγητό, 
μπόλικο φρέσκο ψάρι, βαρκάδες και επιδείξεις από 

γνωστούς σεφ.

Πότε: 2 Αυγούστου 2023
Που: Αλιευτικό Καταφύγιο Ζυγίου, Λάρνακα

Πληροφορίες: 24 332100

22ο Διεθνές Φεστιβάλ Animation 
Κύπρου - Όψεις του Κόσμου

Στο πλαίσιο της διοργάνωσης όπως κάθε χρόνο, έτσι 
και φέτος το πρόγραμμα περιλαμβάνει ταινίες που 
έχουν βραβευθεί στα σημαντικότερα φεστιβάλ του 
πλανήτη, πλάι σε Κυπριακές ταινίες και πολλές 
παράλληλες δραστηριότητες, που περιλαμβάνουν 
εκθέσεις, συναυλίες και εργαστήρια για μικρούς και 
μεγάλους. Μια πολυδιάστατη, δυναμική και πρωτοπόρα 

διοργάνωση που ανανεώνεται συνεχώς, φέτος στην 22η 
χρονιά θα μας χαρίσει εξαιρετικής ποιότητας διαγωνιστικά 

προγράμματα σε πρώτη παγκύπρια προβολή.

Πότε: 9-12 Αυγούστου 2023
Που: Σαλαμιού, Πάφο
Επικοινωνία: info@animafest.com.cy
Πληροφορίες: www.animafest.com.cy/

Seaside Street Food Festival
Το Seaside Street Food Festival επιστρέφει για ακόμα 

μια φορά, αλλά φέτος θα φιλοξενηθεί στην όμορφη 
Πάφο, μία πόλη - που ειδικά τους καλοκαιρινούς μήνες 
ελκύεται από τεράστιο αριθμό τουριστών. Η τοποθεσία 
ασυναγώνιστη. Κάνε μια βόλτα μέχρι την Πλατεία 
Μεσαιωνικού Κάστρου εκείνες τις ημέρες.
 

Πότε: 25, 26 και 27 Αυγούστου 2023
Που: Πλατεία Μεσαιωνικού Κάστρου, Πάφος

Επικοινωνία: 99 642516

MoonWalk 
Μια μαγική νύχτα, γεμάτη μουσική και 

ρομαντισμό. Η Νεολαία Παραλιμνίου μας 
κλείνει και φέτος ραντεβού, για τον πιο 

μελωδικό περίπατο! Το Moonwalk 
που επιστρέφει δυναμικά, για να 
μας χαρίσει και πάλι τις ξεχωριστές 
του μελωδίες κάτω από το ‘Su-
per Blue Moon’ του Αυγούστου. 

Φέτος, θα μας κρατήσουν συντροφιά 
επαγγελματίες μουσικοί προσφέροντας 

μας ακούσματα από μια τεράστια γκάμα 
ειδών μουσικής και performers με την 

υπόσχεση να μας συνεπάρουν σε μαγικούς 
κόσμους υπό το φως της πανσελήνου.
Πότε: 31 Αυγούστου 2023
Που: Παραλιακός πεζόδρομος Περνέρας-Πρωταρά, Παραλίμνι, 
Αμμόχωστος
Επικοινωνία: moonwalk@paralimniyouth.org

Φεστιβάλ

Βάλε μουσική

The Italian Tenors
Oι The Italian Tenors, με τη συνοδεία 

τεσσάρων μουσικών, συμπεριλαμβάνουν 
στη φετινή τους καλοκαιρινή περιοδεία 
και την Κύπρο για συναυλίες σε δύο 
από τα πιο ατμοσφαιρικά αμφιθέατρα 
του νησιού. Οι συναυλίες τους 
επιφυλάσσουν πάντα συναρπαστικές 
στιγμές για το κοινό, καθώς οι τρείς 

Ιταλοί Τενόροι επιδιώκουν την επαφή 
μαζί του με χιούμορ, τρυφερότητα αλλά 

και έντονη ενέργεια που σε συνδυασμό με 
τις κρυστάλλινες φωνές τους δημιουργούν μια 

υπέροχη δυναμική και έκρηξη συναισθημάτων με 
άρωμα ιταλικής γοητείας.

Πότε και Που: 31 Αυγούστου, 2023, Σκαλί Αγλαντζιάς, Λευκωσία | 2 
Σεπτεμβρίου 2023, Αρχαίο Θέατρο Κουρίου, Λεμεσός
Εισιτήρια: www.soldoutticketbox.com

•ΠΕΟ Λεμεσού- Λαϊκές Οργανώσεις Κοινοτήτων 
Μεταλείου Αμιάντου
Η Φάμπρικα δεν Σταματά. 75 Χρόνια από τους μεγάλους 
απεργιακούς αγώνες των Αμιαντωρύχων του 1948. 

•Συναυλία με τους Λάκη Χαλκιά και Γεράσιμο Ανδρέου.
Είσοδος 5 Ευρώ
Πληροφορίες: 25443000 & 25370404

Δράσεις του Λαϊκού 
Κινήματος
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Σ
τις 30 Αυγούστου του 1918, την περίοδο όπου η Σοβιετική 
Ρωσία έβαζε τις βάσεις για τη δημιουργία του πρώτου 
εργατικού κράτους στον κόσμο, μετά την Μεγάλη Οκτωβριανή 
Σοσιαλισιτκή Επανάσταση, ο ηγέτης της, Βλαντιμίρ Ουλιάνωφ 
Λένιν, έπεσε θύμα δολοφονικής επίθεσης.

Καθώς ο Λένιν τελείωνε μια από τις ομιλίες του σε εργοστάσιο της 
Μόσχας και προσπαθούσε να αναχωρήσει για το Κρεμλίνο,  μια γυναίκα 
τον πλησίασε και τον ρώτησε για τη διακυβέρνηση της χώρας. Πριν 
προλάβει να της απαντήσει αυτή κατάφερε να τον πυροβολήσει 3 φορές.

Μία σφαίρα καρφώθηκε στον πνεύμονα του, η άλλη στον ώμο του και 
η τρίτη στο κασκέτο που φορούσε χωρίς να του τραυματίσει 
κάποιο ζωτικό του όργανο. Μετά από αυτό ο Λένιν 
μεταφέρθηκε στο Κρεμλίνο για ασφάλεια και με 
εγχείρηση εκεί του αφαιρέθηκαν οι σφαίρες.

Η γυναίκα αυτή λεγόταν Φάνια 
Καπλάν και πυροβόλησε τον 
Λένιν με πρόφαση ότι ήταν 
«προδότης της επανάστασης». 
Με αφορμή το γεγονός 
αυτό θα προσπαθήσουμε 
να σκιαγραφήσουμε 
εν τάχει της βασικές 
ιδεολογικές συγκρούσεις 
κατά την περίοδο της 
επανάστασης.

Μεγάλη σύγκρουση 
αφορούσε την ίδια τη 
φύση του κόμματος 
των εργατών, πριν 
ακόμα την επανάσταση 
με βασικές αντίρροπες 
τάσεις αυτές των 
Μπολσεβίκων και 
αυτές των Μενσεβίκων. 
Μια βασική αντίθεση 
ήταν ο ρόλος του 
μέλους του κόμματος. 
Πιο συγκεκριμένα, εάν 
το μέλος θα πρέπει να 
είναι ενεργό στην ζωή 
του κόμματος, θέση που 
υποστήριζαν οι Μπολσεβίκοι 
ή θα ήταν ένα κόμμα ανοικτό, 
θέση που υποστήριζαν οι 
Μενσεβίκοι. Επιπλέον, και ίσως 
πιο σημαντικό, ήταν η πειθαρχία 
του κόμματος στις δημοκρατικές 
αποφάσεις που το κόμμα θα έπαιρνε, 
ο Δημοκρατικός Συγκεντρωτισμός όπως ο 
Λένιν το ονόμαζε.

Η Μεγάλη Οκτωβριανή Επανάσταση ήταν η ανάγκη 
ξεσηκωμού ενάντια στην όξυνση των κοινωνικών αντιθέσεων στη 
Ρωσία, καθώς επίσης και η επαναστατική δράση της εργατικής τάξης, 
των λαϊκών στρωμάτων και της αγροτιάς. Επικεφαλής της Επανάστασης 
δεν θα μπορούσε να ήταν άλλος από το Κόμμα Νέου Τύπου των 
εργατών, το Κουμμουνιστικό Κόμμα, με καθοδηγητή την κοσμοθεωρία 
του επιστημονικού σοσιαλισμού και με ένα επαναστατικό πρόγραμμα 
που είχε στο επίκεντρο του τον άνθρωπο και τον αγώνα όλων των 
καταπιεσμένων ενάντια στα μονοπώλια και τον ιμπεριαλισμό.

Με αυτή την τακτική, οι μπολσεβίκοι ήταν πλέον ο οργανωτές και ο 
καθοδηγητές των λαϊκών στρωμάτων της Ρωσίας. Καταργούν τους 
μηχανισμούς του αστικού κράτους, οι οποίοι αντικαθιστούντε από τα 
Σοβιέτ. Τα Σοβιέτ έπαιξαν σημαντικό ρόλο γιατί μέσα από αυτά και τη 
μαζική λαϊκή συμμετοχή που είχαν στηρίχθηκε η Επανάσταση.

Την ίδια περίπου περίοδο ο Λένιν έπρεπε να εναντιωθεί και να 
«παλέψει» ιδεολογικά και πολιτικά ενάντια στη σοσιαλδημοκρατία 
κατά την περίοδο του Α’ Παγκοσμίου Πολέμου. Μαζί με το ρεύμα της 
σοσιαλδημοκρατίας εμφανίστηκε και ένα νέο ρεύμα, το ρεύμα των 
κεντριστών. Οι κεντριστές μιλούσαν για ειρήνη αλλά δεν έθεταν ποτέ 
ζήτημα σύγκρουσης με τους σοσιαλσοβινιστές. Οι σοσιαλσοβινιστές 
προκαλούσαν σύγχυση στην εργατική τάξη της χώρας γιατί θεωρούσαν 
ότι το δίλημμα ήταν να νικήσει ή να ηττηθεί η δική τους χώρα χωρίς να 
νοιάζονται ουσιαστικά για την εργατική τάξη. Ο Λένιν θεωρούσε πως το 
να κατατάσσεται κανείς στο κέντρο, απωθώντας την εργατική τάξη με 

μαρξιστική ρητορική και σοφιστείες  από την επαναστατική δράση, ήταν βλαβερό 
και θλιβερό. Οριστικό χτύπημα στηνσοσιαλδημοκρατία ήρθε με την τακτική 
που εφάρμοσαν οι μπολσεβίκοι, η οποία ήταν η μετατροπή του ιμπεριαλιστικού 
πολέμου σε ταξικό μιας και οι σοσιαλδημοκράτες είχαν ταχθεί μαζί με την αστική 
τάξη ενάντια στην Επανάσταση.

Στο εσωτερικό της Σοβιετικής Ρωσίας η σύγκρουση αυτή περιστρεφόταν αφενός 
στην αποχώρηση της χώρας άμεσα από τον Α’ΠΠ και αφετέρου σε διάφορες 
μεσοβέζικες θέσεις  όπως  «ούτε νίκη ούτε ήττα» που υποστήριζε Τρότσκι.

Καθώς η χώρα προχωρούσε προς τα μπρος, η Επανάσταση είχε να αντιμετωπίσει τις 
οπορτουνιστικές τάσεις που υπήρχαν. Η ανάπτυξη της λενινιστικής στρατηγικής 

έγινε με σκληρή διαπάλη ενάντια στις οπορτουνιστικές και 
δογματικές πολιτικές απόψεις του Πλεχάνοφ, του Μάρτοφ, 

του Κάουτσκι, του Τρότσκι και στις επιφυλάξεις 
στελεχών των ίδιων των μπολσεβίκων, που 

εξακολουθούσαν να θεωρούν ότι η Ρωσία 
έπρεπε να περάσει υποχρεωτικά από ένα 

στάδιο μεγαλύτερης ωρίμανσης του 
καπιταλισμού. Απόρροια αυτής της 

αντίληψης ήταν η καθυστερημένη 
ανάπτυξη της Ρωσίας συγκριτικά 

με τα ανεπτυγμένα καπιταλιστικά 
κράτη.

Στο πλαίσιο αυτό προκύπτει 
ακόμα μια μεγάλη 
σύγκρουση σχετικά με τη 
Νέα Οικονομική Πολιτική, 
μια τακτική υποχώρηση 
της Σοβιετικής εξουσίας 
με σκοπό να αναπτυχθεί 
η οικονομία της για να 
γίνει η μετάβαση στην 
σοσιαλιστική οικοδόμηση. 
Αξίζει να υπογραμμίσουμε 
ότι αυτοί οι οποίοι 
κατηγορούσαν τον Λένιν ότι 
προδίδει την επανάσταση 
με την υιοθέτηση μιας 

τέτοιας πολιτικής την 
ίδια ώρα όταν η Σοβιετική 

εξουσία προχωρούσε στο 
ξεπέρασμα της φάσης αυτή 

την κατηγορούσαν ξανά ότι 
ακολουθούσε τυχοδιωκτική 

πολιτική.

Μια άλλη ιδεολογική σύγκρουση 
αφορούσε τον φορέα της επαναστατικής 

δράσης. Οι Ναροντίκοι υποστήριζαν ότι 
οι αγρότες και ο πρωτογενής τομέας είναι 

η μήτρα που θα φέρει τον σοσιαλισμό καθώς 
και ότι ο καπιταλισμός είναι εν πολλοίς ένα τυχαίο 

γεγονός. Τα μέσα που αξιοποιούσαν ήταν κατά βάση η 
ατομική τρομοκρατία ενάντια στον τσάρο.

Για το θέμα των αγροτών θέση είχαν και οι Εσέροι. Διασπάστηκαν από την πρώτη 
φάση της επανάστασης και την καθιέρωση της Προσωρινής Κυβέρνησης. Ένα 
μέρος στήριζε την κυβέρνηση Κερένσκι και το άλλο στήριζε την επαναστατική 
διαδικασία. Η δεύτερη ομάδα ονομάστηκε Αριστεροί Σοσιαλεπαναστάτες. Μεταξύ 
άλλων ζητούσαν την άμεση  επίλυση του ζητήματος της γης με το να δοθεί η γη 
στους αγρότες, με μια μηχανιστική αντίληψη. Η ομάδα αυτή,ώ στο πρόγραμμα τής 
είχε θέση καταδίκης του πολέμου ως Ιμπεριαλιστικού και για άμεση αποχώρηση, 
μετα την Συνθήκη Μπρεστ Λιτόφσκ παραιτήθηκαν από όποια αξιώματα κατείχαν 
ως ένδειξη διαμαρτυρίας. Έφτασαν μάλιστα σε σημείο να αξιοποιηθούν ως Πέμπτη 
φάλαγγα από τις δυνάμεις που εισέβαλαν στην Νεαρή Σοβιετική Ρωσία μέσα από 
την αποτυχημένη εξέγερση του Αταμάνου Καλέντιν  το 1918.

Τα Κομουνιστικά Κόμματα θα πρέπει να αντλούν διδάγματα από την παρακαταθήκη 
της Σοβιετικής Ένωσης. Έχοντας όπλο μας την κοσμοθεωρία του Μαρξισμού – 
Λενινισμού, να σταθούμε απέναντι από κάθε τι οπορτουνιστικό προσπαθήσει να 
εκτροχιάσει την πορεία των Κομμουνιστικών Κομμάτων. Με μοναδική μας έγνοια, 
τα συμφέροντα της εργατικής τάξης και πως θα καταφέρουμε να εξαλείψουμε την 
εκμετάλλευση ανθρώπου από άνθρωπο, για την κοινωνία όπου όλοι οι άνθρωποι 
θα είναι ίσοι ο ένας με τον άλλο.
 
•Λευτέρης Δημοσθένους
Μέλος Εκτελεστικού Συμβουλίου ΕΔΟΝ
Επαρχιακος Γραμματέας ΕΔΟΝ Λεμεσού
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T
ο ΑΚΕΛ με συγκεκριμένη Πρόταση-Πλαίσιο που περιλαμβάνει 
τέσσερεις βασικούς άξονες, στοχεύει στη διαμόρφωση ενός 
πλαισίου για την αντιμετώπιση του σοβαρού προβλήματος των 
Μη Εξυπηρετούμενων Δανείων (ΜΕΔ) και για την προστασία 
των δανειοληπτών και των μικρομεσαίων επιχειρήσεων 

από την επιθετική πολιτική των τραπεζών και κυρίως των Εταιρειών 
Εξαγοράς Πιστώσεων (ΕΠΠ) και των Εταιρειών Διαχείρισης Πιστωτικών 
Διευκολύνσεων, οι οποίες σήμερα κατέχουν το μεγαλύτερο μέρος των 
ΜΕΔ. Για το σκοπό αυτό κατέθεσε συγκεκριμένες προτάσεις νόμου στην 
Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών. 

Μεταξύ άλλων, το ΑΚΕΛ μαζί με άλλα κόμματα και βουλευτές, κατέθεσε 
πρόταση νόμου η οποία είχε ως στόχο την προστασία της κύριας κατοικίας 
από εκποίηση, μέσω της διασφάλισης του συνταγματικού δικαιώματος 
του ενυπόθηκου οφειλέτη και των εγγυητών να προσφεύγουν στη 
Δικαιοσύνη για εξασφάλιση Διατάγματος Αναστολής Εκποίησης, σε 
περίπτωση που οι τράπεζες επιβάλουν παράνομες υπερχρεώσεις και 
καταχρηστικές ρήτρες, δικαίωμα το οποίο αφαιρέθηκε το 2018. 

Δυστυχώς, ενώ διαφαινόταν ότι η εν λόγω πρόταση νόμου θα τύγχανε 
στήριξης από την πλειοψηφία της Ολομέλειας της Βουλής, ξεκίνησε μία 
ενορχηστρωμένη προσπάθεια για «τουμπάρισμα» της:

• Από τη μία Κυβέρνηση, ΔΗΣΥ και ΔΗΚΟ κινδυνολογούσαν ακατάσχετα 
για το τραπεζικό μας σύστημα, κινδυνολογία η οποία φυσικά 
καταρρίφθηκε με βάση τα στοιχεία που κατατέθηκαν στη Βουλή από την 
ίδια την Κεντρική Τράπεζα. Την 
ώρα, μάλιστα, που οι τράπεζες 
ανακοινώνουν υπερκέρδη 
δεκάδων εκατομμυρίων και 
ο Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής 
Αρχής Τραπεζών δηλώνει 
ότι η ρευστότητα και η 
κεφαλαιοποίηση των 
συστημικών τραπεζών 
κινούνται πάνω από τον μέσο 
όρο της ΕΕ.

• Από την άλλη, η κυβέρνηση 
Χριστοδουλίδη, αφού ροκάνισε 
ένα διάστημα τεσσάρων 
και πλέον μηνών χωρίς να 
σημειώσει καμία πρόοδο 
στο κορυφαίο ζήτημα των 
εκποιήσεων και της προστασίας 
ενυπόθηκων οφειλετών και 
εγγυητών, κατέθεσε άρον άρον 
προτάσεις για αντιμετώπιση 
του προβλήματος. Προτάσεις 
όπως το νομοσχέδιο 
για Δικαστήριο Ειδικής 
Δικαιοδοσίας, ένα νομοσχέδιο 
με σωρεία προβλημάτων, το 
οποίο είναι αντίγραφο του 
νομοσχεδίου που κατατέθηκε 
το 2019 από την κυβέρνηση 
Αναστασιάδη. Προτάσεις 
όπως το Σχέδιο Ενοίκιο έναντι 
Δόσης, του οποίου η έγκριση 
αναμενόταν εδώ και μεγάλο 
χρονικό διάστημα από την ΕΕ. 
Προτάσεις όπως η πρόταση 
νόμου του ΑΚΕΛ ώστε στις 
περιπτώσεις εθελοντικής ανταλλαγής υποθήκης έναντι χρέους ως αξία 
του ακινήτου να καθορίζεται η αγοραία αξία (DFAS) και η πρόταση 
νόμου των ΔΗΣΥ και ΔΗΚΟ για περαιτέρω πληροφόρηση δανειοληπτών 
και εγγυητών αναφορικά με την πιστωτική διευκόλυνση, οι οποίες 
έχουν ήδη ψηφιστεί από την Ολομέλεια της Βουλής. Προτάσεις όπως ένα 
δεύτερο Σχέδιο Εστία, που δεν είναι τίποτε άλλο από απλές εξαγγελίες, 
ωσάν να είμαστε ακόμη σε προεκλογική περίοδο. 

• Ταυτόχρονα, τράπεζες και εταιρείες εξαγοράς/διαχείρισης πιστώσεων 
ανακοίνωσαν αυτόβουλα αναστολή εκποιήσεων μέχρι το τέλος 
Οκτωβρίου. Αλλά όταν η Βουλή προωθούσε αναστολή εκποιήσεων, 
ελλείψει νομοθετικής προστασίας και σε μία προσπάθεια να πιέσει 
για μία μόνιμη, σταθερή, αλλά κυρίως δίκαιη λύση στο πρόβλημα των 
εκποιήσεων, έβρισκε απέναντι της κυβέρνηση και τραπεζικό σύστημα. 

Είναι εμφανές ότι η κυβέρνηση Νίκου Χριστοδουλίδη ακολουθεί την 
πεπατημένη της κυβέρνησης του Συναγερμού. Ευθυγραμμίζεται με 
τα συμφέροντα των τραπεζών και των ταμείων - γυπών, αφήνοντας 
απροστάτευτους χιλιάδες οικογενειάρχες, νεαρά ζευγάρια, μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις. Την ώρα, μάλιστα, που η ακρίβεια γιγαντώνεται, τα 
επιτόκια αυξάνονται, η πραγματική οικονομία δέχεται σοβαρές πιέσεις 
και μαζικοί πλειστηριασμοί περιουσιών ετοιμάζονται. 

Δυστυχώς, όμως, στο κοινοβουλευτικό λόμπι των τραπεζών και των ταμείων - γυπών 
προστέθηκαν τώρα, πέραν του ΔΗΣΥ και του ΔΗΚΟ, η ΔΗΠΑ και ο Πρόεδρος της ΕΔΕΚ 
που με τεχνάσματα καθόρισαν τελικά το αποτέλεσμα της ψηφοφορίας, εμποδίζοντας 
την ψήφιση της πρότασης νόμου στην Ολομέλεια της 13ης Ιουλίου 2023, η οποία 
θα αποτελούσε μία ελάχιστη ασπίδα προστασίας των δανειοληπτών απέναντι στην 
επιθετικότητα των τραπεζών και των ταμείων εξαγοράς πιστώσεων. Μια πρόταση που 
αποκαθιστούσε το αυτονόητο και συνταγματικά κατοχυρωμένο δικαίωμα προσφυγής 
στη Δικαιοσύνη. Δικαίωμα που κατοχυρώνεται επίσης μέσα από το ευρωπαϊκό 
κεκτημένο.

Η οικονομία του τόπου κινδυνεύει από παρανομίες και καταχρήσεις – όχι από την 
αποκατάσταση συνταγματικών δικαιωμάτων. Η οικονομία κινδυνεύει από τις 
σκοπιμότητες και τους τακτικισμούς των κυβερνώντων και των «ακόλουθων» τους – 
όχι από την προστασία των πολιτών και των μικρομεσαίων επιχειρήσεων που δεν είναι 
στρατηγικοί κακοπληρωτές. 

•Μαρία Ιωαννίδου
Κοινοβουλευτική Συνεργάτιδα, Μέλος της Κεντρικής Επιτροπής ΑΚΕΛ

Είναι εμφανές 
ότι η κυβέρνηση 

Νίκου 
Χριστοδουλίδη 
ακολουθεί την 

πεπατημένη της 
κυβέρνησης του 

Συναγερμού
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δημιουργική απασχόληση είναι μια ανθρώπινη ανάγκη που στη δική μας αντίληψη αποτελεί και τρόπο ανύψωσης 
του πνευματικού επιπέδου αλλά και της σωματικής υγείας. Δυστυχώς οι σύγχρονοι ρυθμοί, οι εργασιακές συνθήκες 
και οι αυξημένες ανάγκες διαβίωσης συρρικνώνουν τη δυνατότητα και την προσβαση των ανθρώπων στη δημιουργική 
απασχόληση. Δεν είναι σπάνιο, λοιπόν, αρκετοί άνθρωποι να περιμένουν την ευκαιρία των διακοπών, εάν και στον βαθμό που 

μπορεί κάποιος να απολαμβάνει διακοπές (περισσότερα για τις διακοπές στην σελ. 17), ώστε να διαβάσουν ένα βιβλίο, να παρακολουθήσουν 
μια ταινία ή μια σειρά, να παν σε κάποια συναυλία ή να επισκεφθούν ένα φεστιβάλ (περισσότερα για εκδηλώσεις του Αυγούστου στην σελ. 20).

Σε αυτή μας την παρέμβαση θα προσπαθήσουμε να δώσουμε ορισμένες ιδέες κυρίως με βιβλιοπροτάσεις αλλά και ορισμένα άλλα ενδιαφέροντα που έχουμε να 
προτείνουμε στους αναγνώστες της νεολαίας.

H

  ΒΙΒΛΙΑ
«Ιστορία του Κομμουνιστικού Κόμματος της 

Κύπρου (1923-1944)»
Η χαραυγή του Κυπριακού Κομμουνιστικού Κόμματος 
(Αλέξης Αλέκου, Σπύρος Σακελλαρόπουλος, Εκδόσεις 
Τόπος)

Το βιβλίο που εκδόθηκε κατά την φετινή χρονιά φωτίζει 
με συνοπτικό αλλά ταυτόχρονα πολύ κατατοπιστικό τρόπο 

την ιστορία του ΚΚΚ από την ίδρυσή του μέχρι και την αυτοδιάλυσή του 
και συγχώνευση με το ΑΚΕΛ. Με δομημένο τρόπο, χρονολογική σειρά 
αλλά και θεματική παρουσίαση της κάθε περιόδου, με ευανάγνωστο 
κείμενο και με αρκετές ενδιαφέρουσες λεπτομέρειες (που δεν στερούνται 
ουσίας) αξίζει της προσοχής όσων ενδιαφέρονται τόσο για την ιστορία 
της Αριστεράς αλλά και συνολικότερα την πολιτική ιστορία της Κύπρου. 
Ενόψει 15αυγούστου που το ΚΚΚ-ΑΚΕΛ κλείνει και 97 χρόνια ζωής, η 
γνώση για το ένδοξο παρελθόν μπορεί παράλληλα να αποτελέσει και 
οδηγό για ένα ελπιδοφόρο μέλλον.

Μάνα πατρίδα, κακιά μητριά (Γιάννης Σιώτος, 
Εκδόσεις Καστανιώτη)
Το βιβλίο αυτό είναι καρπός πολυετούς έρευνας. 
Ένα συνταρακτικό μυθιστόρημα που διαβάζεται σαν 
ντοκουμέντο. Εστιάζει στη ζωή του περίπου ενός 

εκατομμυρίου προσφύγων που κατέφτασαν στην Αθήνα 
και στον Πειραιά κυρίως, από τον Αύγουστο του 1922 μέχρι 

τ ο ν Αύγουστο του 1923, πεινασμένοι, απελπισμένοι και ρακένδυτοι, 
Έλληνες και Αρμένιοι από την Ανατολική Θράκη, τη Μικρά Ασία, τον 
Πόντο και την Κωνσταντινούπολη. Στις σελίδες του βιβλίου ζωντανεύει η 

εκμετάλλευση, η απόρριψη, η περιθωριοποίηση, η κερδοσκοπία και 
το εμπόριο ανθρώπων.

Τα καπνά (Dimitar Dimov, Εκδόσεις Σύγχρονη 
Εποχή)
Στο μυθιστόρημα Τα καπνά του Ντιμιτάρ Ντίμοφ 
περιγράφεται η ζωή του βουλγαρικού λαού τη 
δεκαετία του 1930 και στις αρχές της δεκαετίας του 
1940. Ο συγγραφέας με ασυνήθιστη δύναμη απεικονίζει 

τις μεγάλες κοινωνικές δονήσεις της εποχής και τα 
ανθρώπινα δράματα, αναδεικνύει το ρόλο της εργατικής 

τάξης και του Κόμματός της στον αγώνα για την κοινωνική απελευθέρωση, 
καθώς και τον αντιδραστικό ρόλο της αστικής τάξης. Το δίτομο αυτό έργο 
(σύνολο 1224 σελίδων) επανακυκλοφόρησε πρόσφατα από την Σύγχρονη 

Εποχή.

«Ο Κύπριος βιολάρης» Η προφορική ιστορία 
μιας επαγγελματικής τάξης στον εικοστό 
αιώνα (Νικολέττα Δημητρίου, Εκδόσεις 
Ψηφίδες)

Το βιβλίο αυτό καταγράφει τις προφορικές μαρτυρίες 
μερικών από τους τελευταίους εν ζωή μουσικούς της 

επαγγελματικής τάξης των βιολάρηδων, τόσο Ελληνοκυπρίων, 
όσο και Τουρκοκυπρίων. Οι πρωτοπρόσωπες μαρτυρίες των μουσικών 
πλαισιώνονται από σύντομες επεξηγηματικές εκθέσεις, μέσα από τις 
οποίες μπορεί κανείς να δημιουργήσει μια εικόνα για πώς λειτουργούσε η 
κυπριακή μουσική και το κυπριακό ηχοτοπίο στο πρώτο μισό του εικοστού 
αιώνα. Η –πραγματικά- λεπτομερέστατη και χρησιμότατη εισαγωγή πέραν 
των 100 σελίδων, δείχνει πραγματικά το βάθος και το εύρος της μελέτης 
και της καταγραφόμενης γνώσης, που ξεφεύγει κατά πολύ από το στενό 
ενδιαφέρον για την μουσική ή την κυπριακή ιστορία.

«Η ζωή και ο θάνατος του Γρηγόρη Λαμπράκη» Ένας 
ειρηνιστής στη δίνη του εμφύλιου διχασμού (Εύη 
Γκοτζαρίδη, Εκδόσεις ΚΨΜ)
Μέσω της χρήσης γραπτών και προφορικών πηγών, αυτό το βιβλίο 
υφαίνει μια αφήγηση της ζωής και του θανάτου του Γρηγόρη 
Λαμπράκη, πρωταθλητή του στίβου, πρωτοπόρου γιατρού, 

χαρισματικής μορφής του φιλειρηνικού αγώνα και, προπαντός, του 
πιο αφοσιωμένου υπερασπιστή της δημοκρατίας των μετεμφυλιακών 

χρόνων. Περιγράφει τη μοίρα ενός λαού σε σημαντικές ιστορικές καμπές, 
διερευνά τις μακροχρόνιες πολιτικές του διαιρέσεις, τα εμπόδια στην επικράτηση της 
ειρήνης λόγω της μακράς σκιάς που έριξαν ο Εμφύλιος και ο Ψυχρός Πόλεμος, καθώς 
και τις ρίζες του παρακράτους. Αναδεικνύει πώς, καθώς ο φόβος του κομμουνισμού 
εντάθηκε, αυτή η παραεξουσία άρχισε να εδραιώνεται, να ισχυροποιείται, να αποκτά 
ολοένα και μεγαλύτερη αυτονομία και τελικά να πρωτοστατεί στη δολοφονία ενός 
βουλευτή. Επιπλέον, θέτει υπό το μικροσκόπιο αυτό που ο Μίκης Θεοδωράκης είχε 
ονομάσει «Μεσαίωνα του Καραμανλή», δηλαδή ένα καθεστώς του οποίου οι αντιφάσεις 
αποτέλεσαν γόνιμο έδαφος για μια κατάσταση πλήρους ανομίας, όπως αποκάλυψαν η 
δολοφονία του Λαμπράκη και η συγκλονιστική έρευνα που ακολούθησε.

         ΤΑΙΝΙΑ
Official Secrets (Κρατικά Μυστικά / ελληνική μετάφραση)
Πολιτικό θρίλερ κατασκοπείας για την όχι και τόσο γνωστή, αληθινή 
ιστορία μιας συνηθισμένης μα θαρραλέας γυναίκας που έγινε 
πληροφοριοδότης και εξέθεσε τον ρόλο της κυβέρνησης Μπλερ στον 
πόλεμο του Ιράκ.

In the Fade (Μαζί ή Τίποτα / ελληνική μετάφραση)
Σε μια σκληρά επίκαιρη, ορμητικά αντιναζιστική ταινία από τον Φατίχ 
Ακίν, η Νταϊάν Κρούγκερ πρωταγωνιστεί (και βραβεύεται στις Κάννες) 
ως μια γυναίκα που χάνει τα πάντα, προδίδεται από το σύστημα και 
αποφασίζει να εκδικηθεί. Τραγικό στοιχείο, η εμφάνιση της Χρυσής 
Αυγής και των διεθνών της διασυνδέσεων μέσα από την ταινία.

Labyrinth of Lies (Ο Λαβύρινθος της Σιωπής / ελληνική 
μετάφραση)
Γερμανία, 1958. Κανείς δε γνωρίζει τι συνέβη στο Άουσβιτς. Κανείς 
δε ρωτά. Ένας νεαρός δικηγόρος ανακαλύπτει ότι οι άνθρωποι 
της διπλανής πόρτας ήταν ναζί και δήμιοι των στρατοπέδων 

συγκέντρωσης. Πρώην μέλη των Ες Ες είναι δάσκαλοι, αρτοποιοί, 
δημόσιοι υπάλληλοι. Κυκλοφορούν ανάμεσα στους ανυποψίαστους 

συμπατριώτες τους, που νομίζουν ότι οι ιστορίες για τα βασανιστήρια και 
την εξολόθρευση των Εβραίων στα στρατόπεδα συγκέντρωσης είναι αστικοί μύθοι ή 
προπαγάνδα των συμμαχικών δυνάμεων. Καθηλωτικό ιστορικό δράμα για τη σημασία 
της αλήθειας.

              ΜΟΥΣΙΚΗ
Δυο νύχτες στον Σταυρό του Νότου / Live ηχογράφηση, 
Μίλτος Πασχαλίδης

«Τακούνια Για Καρφιά», Ορέστης Ντάντος
Σε μια ξεχωριστή μουσική συνάντηση, τέσσερις πολύ σημαντικές 

και αγαπημένες τραγουδίστριες από διαφορετικές γενιές, η Ελένη 
Τσαλιγοπούλου, η Μάρθα Φριντζήλα, η Νατάσσα Μποφίλιου και η Ιουλία 

Καραπατάκη, συμμετέχουν στο άλμπουμ του Ορέστη Ντάντου με τίτλο 
«Τακούνια Για Καρφιά», τραγουδώντας τη γυναικεία ψυχή, η κάθε μια 
με τον δικό της μοναδικό τρόπο.

•Χρυσόστομος Μωυσέως
Μέλος Συντακτικής «ν» 


